

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i n i r e k

1967. november 30.

215 000 vagon répa, 27 000 vagon cukor - jól sikerült a cukorgyártási idény első félideje

1 kt/kt-ju le la

1967. november 30.

a mezőgazdasági jelentések szerint országszerint befejeződött a cukorrépa szedése. a magyar cukoripar vezetői ezt a jelentést megtoldták azzal, hogy a cukorgyárak ugyancsak végeztek nyersanyaguk, a cukorrépa átvételével. a magyar cukoripar, - a száraz nyár után is kedvezően alakult, 178-179 mázsás átlagtermés nyomán - a tervezett 300 000 vagon helyett 330 000 vagon cukorrépát vett át a termelőkötől.

a cukorgyártási idény félideje is lezárult, mégpedig jó eredménnyel. a cukorgyárak, annak ellenére, hogy a kampány 3-4 nappal később kezdődött, a tavalyi megfelelő időszakával azonos mennyiségű - 215 000 vagon - répát dolgoztak fel eddig. a gyárakba került répa cukortartalma a legtöbb európai országénál kedvezőbb, 16.1 százalékos volt. az üzemek 27 000 vagon cukrot gyártottak november végéig. a későbbi kezdés okozta hátrány pótlását az tette lehetővé, hogy a műszaki fejlesztés, a beruházások révén a cukorgyárak a tavalyinál napi 50-60 vagonnal több répát tudnak feldolgozni.

az ország 11 cukorgyára továbbra is teljes gőzzel, zavartalanul dolgozik. a jelenlegi ütem szerint várhatóan január 10-15 között, a tavalyinál két héttel korábban, befejeződik a cukorrépa feldolgozása. a cukoripar vezetői a tervezett 38 000 vagon helyett - miután a répa mennyisége is több - mintegy 40 000 vagon cukorra számítanak. /mti/

fr

--

-1-

bb 2. megkezdtek a poppea próbált - monteverdi művének bemutatására készül az operaház

i ol/lka-lm sr

1967. november 30.

a zeneköltő születésének 400. évfordulóján, az egész világon tért hódító monteverdi reneszánsz jegyében a magyar állami operaház is műsorra tűzi az újév első hónapjában a „poppea megkoronázása”, -t. a nemzetközi zenei életben egyre inkább terjed a felismerés, hogy a „mantua herceg muzsikusa”, claudio monteverdi nem csupán letűnt korok zenei történeti érdekessége, hanem - legnagyobb alkotásaiban - máig élő valóság. a „poppea megkoronázása”, modern értelmezés szerint is valószínűs opera. monteverdi korában nagy merészségnek számított az operaszínpadokat uraló mitológiai hősök helyett valóságban létezett, történeti személyeket szerepeltetni.

a zenekari nyelvezetét illetően monteverdi műveinek mai tolmácsolói nehézségekkel küszködnek. a zenekari szövegek egykorú lejegyzése is különbözik a ma használttól, nem beszélve arról, hogy az akkor használt hangszerek egy része régen a muzzeumok féltve őrzött kincsei közé került. az összehasonlító zene tudományhoz kellett segítségért fordulni. a rekonstrukciónak nézve három - köztük két szélsőséges irányzat érvényesül: a szigorúan historikusok megkísérik a zeneköltő korának hangszereit megszólaltatni, abban az összeállításban, amelyről feltételezhető, hogy leginkább megközelíti az eredetit. ez a megoldás azért is nehéz, mert olyan hangszerek megszólaltatását igényli, amelyeken ma már senki sem játszik. az eredeti lejegyzésből még az sem derül ki, hogy milyen szöveget milyen hangszerekre bízott a szerző.

a második - az előbbivel ellenkező - álláspont szélsőségesen radikális, saját ízlésének megfelelően teljesen áthangszereli az eredeti művet. nem kétséges, hogy egy wagneri zenekarra hangszerelt monteverdi mű durva anakronizmus. helyesebbnek látszik harmadik, a leginkább járható út: mai hangszereket használni, de olyanokat és olyan csoportosításban, amelyek a legközelebb állnak a mű eredeti hangzásvilágához. ezt az utat követi a magyar állami operaház is.

/folyt.köv./

fr

-2-

bb 2. /megkezdtek ... 1. folyt./-lm

a darab budapesti bemutatásához rendkívül értékes segítséget nyújtott szabolicsi bence akadémikusnak az operaház művészei részére tartott előadása. a professzor többek között beszélt monteverdi korának zenéjéről, s kitért a „poppea megkoronázása”, című opera keletkezésének körülményeire is. a darabot mikó andrás rendezte, a díszleteket forray gábor, a jelmezeket makai péter tervezte. az operát kettős szereposztásban mutatják be. a zenekart erdélyi miklós, illetve blum tamás vezényli.

a színpadi próbákat már megkezdtek./mti/

--

bb 4. a főváros minden kerületében nevelési tanácsadó

i vt/gg-hné-lm sr

1967. november 30.

a budapesti kerületekben 1960-ban kezdték meg a nevelési tanácsadók létrehozását. eleinte ezek kizárólag társadalmi alapon tevékenykedtek. később néhány kerület kisebb összeget biztosított költségvetésében fenntartásukhoz. az idén megvizsgálták a nevelési tanácsadók tevékenységét abban a 15 kerületben, ahol ezek már működnek. megállapították, hogy a nevelési tanácsadók sok esetben nyújtottak hatékony segítséget különböző problémák megoldásához, például tanulási hanyatlással, szexuális, serdülőkori problémákkal kapcsolatban.

a vizsgálat tapasztalatai azt is alátámasztották, hogy a nevelési tanácsadók működése nélkülözhetetlen a gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos megelőző munkában. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága - figyelembe véve a vizsgálat megállapításait - úgy határozott, hogy 1968-ban azokban a kerületekben is meg kell szervezni a nevelési tanácsadókat, ahol ilyenek még nincsenek. a vb-határozat nyomán született intézkedés valamennyi kerületi nevelési tanácsadónak biztosítja az anyagi fedezetet is feladatai ellátásához./mti/

--

-3-

bb 3. megkezdtek az Ikarus-gyár legnagyobb új üzemcsarnokának szerelését

1 sb/lk-ju 1e la

1967. november 30.

az országos járműfejlesztési program alapján mintegy 150 millió forint értékű építkezéssel bővítik az Ikarusgyárat a 21-es építőipari vállalat dolgozói. a tavasszal kezdték a munkát és már átadták a gépszerezőknek az első üzemcsarnokot, a hűtőgyártó üzemet és a kétszeresére bővített kazánházat. a napokban fejezték be a kocsivizsgáló és előkészítő üzem épületszerkezetének összeszerelését és a következő hetekben tető alá kerül a 4.800 négyzetméteres tmk üzemcsarnok is. az építők most kezdték meg a gyár legnagyobb új üzemének, a 8.000 négyzetméteres szerszámüzemi csarnokának a szerelését. valóságos dombot, 40.000 köbméter földet kellett elhordani az épület helyéről, hogy hozzáfoghassanak az alapozáshoz és a nagy, tíz tonnás betonpillérek felállításához. az építők úgy tervezik, hogy még ez év végéig tető alá hozzák a nagy csarnokot, s így télen is jelentős erővel folytatják a munkát a védett területen.

a járműfejlesztési programban előirányzott épületek a szokásos módszerekkel csak 1970-re épülnének fel. a 21-es vállalat dolgozói azonban számos műszaki és szervezési intézkedéssel gyorsították a munkát. nagy erőt, több mint 200 dolgozót mozgósítottak, és számos gépet vontak össze az építkezésen. többek között a zavartalan betonellátás megoldására nagy központi betonüzemet rendeztek be a gyár területén. ezekkel az intézkedésekkel és a beruházótól kapott jelentős segítséggel a legfontosabb új üzemek építése már a jövő évben befejeződik, így 1969-ben az Ikarus is felkészülhet a gyár megnövekedett exportszállítási kötelezettségének teljesítésére. /mti/

bb 5. a makói gimnáziumban az irodalom tantárgy legkiválóbb tanulóit ülnek József Attila egykori helyén

a vid fm/fné-ju hk

1967. november 30.

a makói József Attila gimnáziumnak 1920-1922 között volt diákja a névadó költő. az első emeleti 106-os tanterem egyik első padjában volt akkor a helye a fiatal poétának. /folyt. köv./

-4-

bb 5. / a makói 1. folyt. /-ju

most ezen a padon réztáblába vésett sorok emlékeztetnek arra, hogy néhány évtizeddel ezelőtt József Attila halgatta ott az órákat. az iskolában bevezetett rend, hogy ezt a helyet a legjobb tanulók foglalhatják csak el. a gimnáziumban most kabinetrendszerű az oktatás a 106-os teremben mindig irodalomórákat tartanak. így tizenkét osztály tanulóit közül az irodalom-tantárgy legkiválóbb tizenkét diákja részesül abban a megtiszteltetésben, hogy az órákon ott ülhet, ahol egykor József Attila. /mti/

bb 6. ,, reklám és kabaré,, a rádióban

1 ol/lk-ju sr la

1967. november 30.

reklámokból összeállított kabaré-műsorral jeletkezik december 9-én este a Kossuth-rádió. hatvan éves a magyar kabaré, s ezért a reklám és a kabaré közötti kapcsolat kulturtörténeti szempontból sem elhanyagolható. volt idő, amikor számos humoristát meghívtak a reklám bővítő műsárá. előfordult az is, hogy egyes vállalkozók világhírű művészek nevét használták fel reklám-célokra. arra is volt példa, hogy egy világhíresség - Pietro Mascagni - adta oda nevét cégéről egy közszükségleti cikk népszerűsítéséhez. a kor mostoha körülményei kényszerítették Karinthy Frigyeset is arra, hogy egy-egy - ma már irodalmi kuriózumnak számító - reklámcikket írjon. ő ezt a feladatot is kegyetlen ironiával és filozófikus bölcsességgel oldotta meg.

a műsor tehát nemcsak a reklám, hanem a kabaré története szempontjából is sok meglepetést tartogat a hallgatók számára. nagy endre alig publikált írásai közül az ,, interpelláció,, konferanszot hallhatják. kellér dezső személyesen ,, csinal,, reklámot több régen elfelejtett pesti kabarénak. /mti/

-5-

bb 7. divatszinek az üvegyárban

vid szf/sk-lm hk

1967. november 30.

az ajkai üvegyár kereskedelmi szakemberei rendszeresen figyelemmel kísérik, hogyan alakulnak az üvegáruk divatszinei.

azt tapasztalták, hogy a belföldi vásárlók ízlése mintha kissé konzervatív lenne. amíg formában megkövetelik az újat, a modernet, addig színben ragaszkodnak a megszokotthoz és továbbra is a gyár hagyományos színválasztéka felel meg ízlésüknek. a sötétzöld, a rózsza, a füst és az ametiszt színű, valamint a kék üvegtárgyakat veszik legszívesebben. a külföldi vásárlók viszont - és ők jóval többen vannak, hiszen a gyár mind az öt világrészbe szállít, - a változatosabb, melegebb színeket kedvelik. kívánságukra tehát a színskála sárga, narancssárga és a mohazöld árnyalatokkal bővül.

a gyár szakemberei már el is készítet az új divatszínű első mintadarabokat./mti/ -ték

bb 8. film az „állattenyésztés francia-salátájáról,,

vid kz/sk-lm hk

1967. november 30.

„az állattenyésztés francia-salátájának,, megtermeléséről és hasznosításáról jól sikerült filmet készített a mafilm a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium megbízásából. a 25 perces szakfilm az iredszemcsei kutatók által kialakított sajátos tömegtakarmány-termesztési módszer minden mesterfogását bemutatja. a jól sikerült filmet hamarosan a televízió is vetíti. még e télen műsorra kerül a mezőgazdasági szakanyagokon./mti/

-.-

- 6 -

bb 9. negyvenezer látogató a bűnügyi kiállításon - sikert aratott a tanácsadó szolgálat

1 fe/hné-lm sr

1967. november 30.

a napokban bezárta kapuit a „vigyázzunk értékeinkre!,, című kiállítás, amelyet a belügyminisztérium népköztársasági uti kiállító helyiségében több mint negyvenezer tekintettek meg. a tárlaton a budapesti rendőrfőkapitányság tanácsadó szolgálatával állt a látogatók rendelkezésére. schlett istván rendőralezredes a kiállításon szerzett tapasztalatok mérlegét a következőkben foglalta össze az mti munkatársának:

- az emlékkönyvben megörökített, mintegy 500 bejegyzés tanuskodik a tárlat és a tanácsadó szolgálat hasznosságáról. a kiállítás anyaga tájékoztatást adott az érdeklődőknek, miként lehet megelőzni a betöréses bűncselekményeket.

- a főváros lakói közül sokan fordultak gondjaikkal, panaszaikkal tanácsadó szolgálatunkhoz. a vállalatok, üzemek képviselői mindenekelőtt a pénztárhelyiségek biztonsági berendezéseiről, a jelző- és riasztókészülékek felszereléséről érdeklődtek. kívánságukra munkatársaink a helyszíntre is kimentek, hogy tanácsot adjanak. így többek között a mélyépítő és tervező vállalat megkeresésére megvizsgáltuk pénztárhelyiségük biztonsági berendezését. több autótulajdonos az iránt érdeklődött, miként védekezzen az autótolvajok ellen.

- tanácsadó szolgálatunk a kiállítás után sem szűnt meg, székhelyét a budapesti rendőrfőkapitányságra helyezte csupán át, s továbbra is a fővárosiak rendelkezésére áll./mti/

- 7 -

bb. 10. negyvenezer kilométerre nő az ország külső elektromos vezetékének hossza 1968-ban

1 tz/gg/e ie la

1967. november 30.

körülbelül 930 millió forintot fordít hálózatfejlesztésre a jövő évben a magyar villamosművek, mégpedig előreláthatólag jóval gazdaságosabban és eredményesebben, mint a megelőző esztendőkből. az idén ugyanis, négyéves erőfeszítés után, elkészültek egy olyan bonyolult elméleti munkái, amelynek során kidolgozták a hálózatfejlesztés tudományosan megalapozott elvi módszereit, a fejlesztő munka optimalizálását és az ezzel kapcsolatban alkalmazandó korszerű számítástechnikát. ezek az elvek első ízben most, az 1968. évi fejlesztés során valósulnak meg, miután az új koncepció figyelembevételével átdolgozták a már korábban elkészült terveket.

a részleteket tekintve, az év közepe táján megkezdődhetik az energiacsere a győr és bécs között kiépített magyar-osztrák távvezeték. részlegesen üzembe helyezik a 400 kilovoltos magyar-szovjet távvezeték is. igaz ugyan, hogy az első évben a terveknek megfelelően csak 220 kilovoltos feszültséggel továbbítja majd az energiát, mert a járulékos berendezések - így a gödi állomás - jövőre még nem készül el. a teljes 400 kilovoltot tehát csak 1969-ben adhatják rá a vezetékre.

ettől eltekintve is nagy arányokban, több mint 200 kilométernyi új vezeték építésével fejlesztik tovább a 220 kilovoltos alaphálózatot. így a jövő év végére a 120 kilovoltnál nagyobb feszültségű hálózat hossza országos méretekben megközelíti az 1200, a 120 és a 220 kilovoltos hálózat pedig együttvéve a 4300 kilométert. a következő években azután az egész alaphálózatot - a 400 kilovoltos magyar-szovjet távvezetékétől eltekintve - fokozatosan teljes hosszában 220 kilovoltra építik át, s az eddigi 120 kilovoltos alaphálózat középfeszültségű elosztóhálózattá válik. természetesen ennek a hálózatnak is jelentős a szerepe, hiszen ez viszi tovább az energiát a fogyasztókhoz. ezért következetesen folytatják jövőre is a rendszer egységes kiépítését. ennek keretében hat elosztó transzformátor állomást helyeznek üzembe mátészalkán, tiszavényben, orosháza, szabadszálláson, péten és almásfüzitőn, mindet új, korszerű, lényegesen egyszerűsített megoldásban.

/folyt.köv./

8.40/e

- 8 -

bb. 10. /negyvenezer...folyt./e

különösen áll ez a szabadszállásra, amelynek beruházási költségeit éppen az egyszerűsítés révén körülbelül 40 százalékkal sikerült csökkenteni, úgy, hogy üzembiztonsága az egyszerűbb műszaki megoldások folytán még növekszik is. ebben a munkában jelentős szerepet vállalt a kiviteli tervek készítője, az erőmű- és hálózattervező vállalat.

az elosztó hálózat vezetékének építésében a magyar villamosművek mellett tetemes részt vállalnak egyéb intézmények, bizonyos esetekben még a községi tanácsok is. ez a vezetékrendszer jövőre előreláthatólag körülbelül 950 kilométerrel bővül. így azután a jövő év végére az ország alap- és elosztóhálózatának hossza - figyelmen kívül hagyva a 0,4 kilovoltos vezetékeket - megközelíti majd a 40 000 kilométert. /mti/

...

kk. 11. karcagi hajókürtök, parancsközvetítők a tengerjáró hajókon

a vid/szf/sk/e hk

1967. november 30.

a magyar tengerjáró hajók, valamint a magyar hajógyárakban külföldi megrendelésre gyártott vízijárművek elektromos berendezéseit a karcagi általános szerelő ktsz gyártja.

ebben az évben több mint 30 millió forint értékű híradástechnikai berendezést szállított a ktsz a szovjetunióba, az egyesült arab köztársaságba, norvégiába, dániába és más országokba exportált hajókhöz. a csehszlovák folyami és tengerjáró hajó karcagi gyártmányu elektromos hajókürtökkel adják jeleiket. két éve gyártja a szövetséget a balatonfüredi hajógyárnak a mechanikus elv alapján működő hajóparancs-közvetítőket és egyéb bonyolult elektromos berendezéseket. karcagon készült több szovjetunióba exportált hajó gyengeáramu híradástechnikai berendezése, erősítője és telep nélküli telefonja. a magyar hajó- és darugyár budai gyáregységétől kapott megbízás alapján több személy- és tolóhajó teljes elektromos berendezését is karcagon csinálták. a budapesti rádiótechnikai gyártól a ktsz átvette három típusu parancsközvetítő gyártását. ma már a szibériai vizeken is közlekednek olyan hajók, amelyeknek elektromos berendezései a karcagi ktsz jó munkáját dicsérik. /mti/

...

8.47/e

- 9 -

9.15/e

bb. 12. januárban összeül a tsz-ek ifju szakembereinek országos parlamentje

i di/hné/sr/gy/hk

1967. november 30.

megkezdődött a termelőszövetkezetekben dolgozó fiatalok tanácskozásainak sorozata. a kisz központi bizottságának kezdeményezésére december 31-ig több mint 250 helyen ülnek tárgyalóasztalhoz a falusi ifjuság legkülönbözőbb rétegeinek képviselői, hogy megvitassák a közös gazdaságok mintegy negyedmillió ifju tagjának helyzetét, gondjait. részt vesznek a véleménycserében az érintett mezőgazdasági üzemek párt- és tömegszervezetei, valamint szakmai vezetői is. a megbeszélések fórumán beszámolókat hangzanak el az mszmp agrárpolitikájáról, a mezőgazdaságra vonatkozó legutóbbi kormányhatározatokról, valamint az új gazdasági-rányítási rendszer bevezetéséből adódó feladatokról. a tanácskozásokon felvázolják a helyi tennivalók programját és megfogalmazzák azokat a kéréseket, javaslatokat is, amelyeket az országos szervek, főhatóságok gondjaira bízhatnak. végül pedig megválasztják a környék küldötteit a tsz-ek ifju szakembereinek országos parlamentjére.

Január 18-án plenáris üléssel kezdi meg munkáját budapestben a termelőszövetkezetekben dolgozó fiatalok országos parlamentje. két előadás elemzi majd szocialista mezőgazdaságunk nagyüzemeinek helyzetét és a falusi ifjuság élet- és munkakörülményeit. január 19-én szakmai szekciókban folytatja a véleménycserét a különböző országrészek 250 küldötte és a tanácskozás száz meghívott vendége. az ifju gépkezelők, állattenyésztők, növénytermesztők és szakmunkások találkozója után a tsz-ek termelését és az új nemzedék szakmai képzését segítő ifjusági mozgalmak eredményeit, illetve tennivalóit összegezik. január 20-án a fiatalok érdekvédelmének időszerű kérdéseit tűzik napirendre. végül pedig elfogadják a tsz-ekben dolgozó ifju szakemberek országos parlamentjének felhívását.

a nagyszabású eseménysorozat előkészítésében és lebonyolításában, továbbá az elhangzó javaslatok felkarolásában az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága, a termelőszövetkezetek országos tanácsa, a magyar nők országos tanácsa, a mezőgazdasági és ételmezésügyi minisztérium, valamint a szövetség is támogatja a kisz központi bizottságát. az országos parlament munkájához a különböző szakterületek legkiválóbb képviselőiből életre hívott bizottságok referátumai adnak alapot./mti/

8.55/e

ke

- 10 -

9.15

bb. 13. ezeréves földvár feltárását tervezik sarkad határában

a vid-fm/fné/gy/la

1967. november 30.

a körösök völgye számos népnek volt kedvelt lakóhelye. erről „vallanak”, a föld méhéből gyakran felszínre kerülő ősi leletek, szarmata-, kelta- és avarkori temetőkből, településekből előkerült használati eszközök, ékszerek „mesélnek”, a különböző korokban élt népek szokásairól, kultúrájáról.

az 1968-as esztendő igen gazdagnak ígérkezik a régészek számára a körösök völgyében. többek között kétegyháza határában a magyar tudományos akadémia megbízásából folytatják a halomsír-ásatásokat. l. juhász irén régész irányításával avar temető teljes feltárását tervezik orosháza határában, békéscsámszon környékén pedig kelta temető leleteit mentik. pusztaföldvár határában középkori földvár maradványa, temető és település várja a szakembereket. a legizgalmasabb ásatásnak azonban a sarkad határában levő, mintegy ezeréves földvár feltárása ígérkezik. az új esztendőre elkészítették a gazdag programot, a leletekből menetközben kiállításokat rendeznek, hogy a lakosság megismerje elődei életét, szokásait./mti/

bb. 15. nyullabírintusok készülnek poliamidból szegeden

vid-kz/sk/gy/hk

1967. november 30.

a kenderfonó- és szövőipari vállalat szegedi hálókészítő üzemében az őszi-téli vadászati idényre számos hálókülönléges-séget készítettek, megfelelően font és kötött szintetikus műanyagszálakból. ezeket elsősorban élővad-befogásra rendelték a vadásztársaságok. egy-egy másfél kilométeres nyulfogó garnitúrát 50 hálóegységből állítanak össze. ezek a vadászat színhelyén valószínűségi labirintust alkotnak, amelybe a nyulak belegabalyodnak, szinte önmagukat ejtik fogságba. készítettek számos fogolygarnitúrát is: az egyenként 300 méter hosszú, nyolc méter magas, cérnavékony szálakból kötött hálónak a madarak nekirepülnek, lehullanak, s a vadászok dolga csak az, hogy lent összeszedjék a foglyokat. az üzemben az idén már 40 tonna különféle műanyagból gyártanak, a korábbi évek átlagának többszörösét./mti/

9.00/e

ke

- 11 -

9.15

bb. 14. milyen sebességgel áramlanak a földalatti vizek? - a fluoreszkáló víz tudományos kérdésre ad választ nyíradon

a vid-szf/sk/gy/hk

1967. november 30.

a hidrogeológusok elérkezettnek látják az időt, hogy pontosan meghatározzák, milyen sebességgel áramlanak a bányászatot, a termelést hátráltató földalatti vizek a bauxitbányák környékén.

a bakonyi bauxitbányák területén a felettebb sok gondot okozó karsztvíz a felszíni vizeknél jóval lassabban változtatja helyét a föld mélyén, a kőzetek üregein, repedésein át azonban általában szabadon áramlik a víz és olyan pontok felé tör, ahol nagy erővel szivattyúzzák a felszínre, az áramlás sebességére vonatkozólag azonban csak úgy kaphatnak megbízható adatokat a szakemberek, ha a vízkivétel helyétől nagyobb távolságban zölde színű, fluoreszkáló hatású festékkel színezik a környék vizeit. ezután több helyen megfigyelik, hol és mikor tűnik fel először a távolabbról érkező megjelölt víztömeg, a hidrogeológusok utasítása szerint a nyíradói területen a vízkivétel helyétől számított egy kilométeres távolságban kerül majd sor a vízfestésre, összesen három megfigyelő ponton értékelik majd a kísérlet eredményeit.

a próbákra közös programot dolgozott ki a vizgazdálkodási tudományos kutatóintézet, a bakonyi bauxitbányák vállalat és a bauxitkutató vállalat, az áramlási sebesség meghatározásán kívül arra is választ várnak, hogy hová érkezik először az áramló víz és milyen irányból kapja leggyorsabban az utánpótlást.
/mti/

bb. 16. szemészeti szűrővizsgálaton a szegedi általános iskolák több mint ezer első osztályos tanulója

b vid-fm/fné/gy/la

1967. november 30.

már negyedik éve, hogy szegeden az általános iskolák első osztályába kerülő gyermekek szemészeti szűrővizsgálaton esnek át, az idei tanévben is folyamatosan több mint ezer kisdíákot vizsgálnak meg az iskolaszemészetben, az eddigi tapasztalatok szerint minden száz tanuló közül átlagosan 11-12-nek kellene szemüveget viselnie kancsalság, vagy tompa látás miatt.

/folyt. köv./ HC
9.05/gy
9.45 D

- 12 -

bb. 16. / szemészeti szűrővizsgálat... 1. folyt./ gy

sajnos, a szülők egy része nem tartja be az orvosi utasításokat, nem vesz szemüveget gyermekének, illetve nem gondoskodik arról, hogy rendszeresen viseljék azt, a legutóbb megtartott ellenőrzéseken a tanulók mintegy egyötöde nem használta a javasolt szemüveget, pedig az orvosi tapasztalatok szerint a szemüveg rendszeres viselése a felnőtt kor eléréséig sok esetben teljes gyógyulást eredményezne, vagy legalábbis megakadályozná a szem további romlását.

dr. dóczi lászló főorvosnak - akinek kezdeményezésére az országban elsőnek szegeden bevezették a szemészeti szűrővizsgálatokat - az a tapasztalata, hogy sok - szemüveget kapott - gyermeknek megszűnt régebbi fejfájása és rossz közérzete, korábban mindezek károsan befolyásolták a diákok tanulmányi előmenetelét is.

a szegedi iskolaszemészetben az első osztályosokon kívül rendszeresen ellenőrzik a négy év óta szűrővizsgálaton megjelent valamennyi tanuló szemét, így lényegében szegeden már az első négy osztályba járó összes tanulók szemszakorvosi felügyelet alatt állnak.

dr. dóczi lászló a szűrővizsgálatok négy évi tapasztalatait most tanulmányban összegezte./mti/

bb. 18. „összkomfortos”, fémszekrény a híradástechnikai termékekhez

vid-szf/sk/gy/hk

1967. november 30.

különböző híradástechnikai berendezések vázrendszerét régebben a gyárak maguk készítették, a kis sorozatok gyártása azonban nem kifizetődő, az esztergomi labor műszeripari művekben olyan egységes műszerváz-rendszert alakítottak ki, amely bármilyen híradástechnikai berendezéshez alkalmazható, ezek a fémszekrények sokféle méretű fiókkal, beosztással több ezer változatban állíthatók össze, több szekrényt lehet egymás mellé építeni, a nagyobb hűtésigényű berendezéseknek szellőztető fiókokat készítenek, az új típusú vázrendszer bevált és az idén már tízmillió forint értékűt szállítottak belőle, a fő megrendelő a gamma gyár./mti/

9.10/gy

- 13 -

9.45 D

bb. 17. földalatti szivárgórendszer épül mohácson a fakadóvizek elvezetésére

b vid-kz/sk/gy/hkn

1967. november 30.

a duna alsó magyar szakaszán, a mohács védelme szempontjából különösen fontos jobbparti töltésrendszer erősítésére, korszerűsítésére 50 millió forintot költött az állam az emlékezetes 1965-ös árvíz óta, a déldunántuli vízügyi igazgatóság gépesített egységei a várostól dél felé kölkedig, hét kilométer hosszúságban végezték el eddig a gát erősítését, szélesítését. jövőre folytatják a munkát, mégpedig a jugoszláv határtól haladnak majd felfelé. ez a három kilométeres szakasz azért jelent különleges feladatot, mert a töltés lábánál, a védvonal részujánál húzódik a határvonal. 1968-ban még egy érdekes program kivételéhez kezd a vízügyi igazgatóság. árveszélyek idején ugyanis bebizonyosodott, hogy nemcsak az elöntés, hanem a gátszakadás, hanem a fakadóvizek is súlyos kárt okozhatnak. ez történt két évvel ezelőtt mohácson, amikor a dunát sikerült ugyan medrében tartani, a töltés mögött feltörő víz mégis milliós értékeket pusztított, elusztatta a város egyes részeit. ez ellen ugy védekeznek, hogy mohács lakott területét kísérő betontámfal mögött, a föld színe alatt öt-hat méter mélységben, szűrőrendszerrel szivárgó-hálózatot építenek ki. az egy helyre gyűjtött vizet aztán szivattyuk segítségével emelik vissza a dunába, ily módon megkímélik a várost a víz váratlan, alattomos támadásától. ugyancsak jövőre megkezdik az új árvédelmi közhont építését is mohácson./mti/

bb. 20. a genovai ciklon elárulja...

a vid-kz/sk/gy/hk

1967. november 30.

a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság szakemberei megfigyelték, hogy a nyugat felől jövő és a földközi-tengeri ciklonok találkozása sok, legtöbbször kisebb-nagyobb árvizeket okozó esőt zuhat nyugat-magyarországra. a tapasztalatok szerint legveszedelmesebb a genovai ciklon. amikor ez kialakul, teljes biztonsággal számíthatnak az árhullámra. az emlékezetes 1965-ös nyugat-dunántuli árvizeket is megelőzte a genovai ciklon, csak akkor még nem ismerték az azóta feltárt összefüggéseket. az időközben létrejött nemzetközi együttműködés azonban most már lehetővé teszi, hogy jó előre figyelembe vegyék az említett jelenségek, előrejelzéseit, s megfelelő óvintézkedéseket fogantassanak a helyi vízgyűjtő-rendszerekben. a tapasztalatok nagyon kedvezőek: máris több kisebb árhullám minden nehézség nélküli levonulását köszönhetik a vidék lakói, többek között a genovai ciklon, áruzkodásának./mti/

9.15/gy

ke

- 14 -

9.15/gy

bb. 19. földgázfűtésű mezőgazdasági kombinát épül csongrádban - 78 milliós beruházás a tápéi tisztáj termelőszövetkezetben

a vid-kz/sk/gy/hk

1967. november 30.

a szegeddel szomszédos tápén, a tisztáj termelőszövetkezet földjén három évvel ezelőtt melegvízű kut furása közben olaj tört fel. azóta a közös gazdaság területén a nagyalföldi kőolaj-kitermelő vállalat földgáz- és olajkutak sorát helyezte üzembe. a szénhidrogén medence feltárása területileg némi kiesést jelent a szövetkezetnek, viszont ez sokszorosan visszatérül, mert a természeti kincsből a termelőszövetkezet is részesedik. hetvennyolcmillió forintos beruházással három évre szóló építkezési programot dolgoztak ki, s az összes létesítményt földgázzal fűtik.

a nagyarányú építkezések már megkezdődtek. először a földgázzal fűthető 50 erőgépes garázst hozzák tető alá, a legkorszerűbben felszerelt karbantartó-javító műhellyel. utána 24 milliós költséggel olyan hatalmas sertés-kombinát épül, ahol 5 000 hirt tartanak. ebben a fűtőt és az előhizlaldát fűtik majd. a következő lépcsőben 6 000 tonnás kapacitású fűszerpaprika- és zöldségszáritó üzemet létesítenek, amelyben a termelőszövetkezet öntözőeszes kertészeti áruját tartósítják, illetve dolgozzák fel. végül 25 milliós beruházással 10 000 négyzetméteres üveghortítású primörtelep épül. az egész mezőgazdasági kombinátot eredetileg termálviz fűtésűre tervezték, mert még akkor nem fedték fel az ország leggazdagabb szénhidrogén medencéjét. a termelőszövetkezet határában már megépült a földgáz fővezeték, s erről ágaztatják majd le a saját hálózatot./mti/

bb. 21. új ipartelep épül a tiszazug „fővárosában”,

a vid-szf/fné/gy/hk

1967. november 30.

a tiszazug „fővárosában”, kunszentmártonban statisztika készült a munkaerővándorlásról. a legutóbbi népszámlálás adatai szerint a járási székhely lélekszáma ezerrel csökkent, másfelé pedig martfüre, szentesre, szolnokra és budapestre járnak el dolgozni.

/folyt. köv./ ke

9.35/gy

- 15 -

ke - ke

bb. 21. / új ipartelep.... 1. folyt./ gy

a községi tanács nagyjelentőségű kezdeményezésbe fogott azért, hogy a munkaerővándorlást megszüntesse és helyben adjon minél több munkalehetőséget. a község területén korszerű ipartelepét létesítenek. egyelőre husz munkással megkezdte a termelést a pannonia szőrmekikészítő és szőrmekonfekció vállalat üzeme, amely tovább fejlődik és később mintegy háromszáz dolgozót foglalkoztat majd. épül a martfői tiszai cipőgyár kihelyezett telepének üzemcsarnoka is. a termelést 1968 májusiában kezdi meg és körülbelül 400 női munkaerőnek ad munkaalkalmat. a vasipari vállalat jelenlegi üzemi részét egymillió forintos beruházással bővítik, munkáslétszámát pedig a jelenlegi negyvenről százötvenre növelik. a fatömegcikk ktsz is az új ipartelepre költözik és munkáslétszámát a hatszorosára emeli.

a községi tanács tárgyal a medicor művekkel és a gépjávitó állomást a budapesti üzemnek kívánja átadni orvosi cikkek gyártására berendezendő üzem céljára.

a mezőgazdasági jellegű község új, modern ipartelepének közművesítését jövőre kezdik meg./mti/

bb. 22. „,fonják,, a balaton „,zöld-koszoruját,,

a vid-kz/sk/gy/hk

1967. november 30.

a balaton mentén egészen a kemény tél beálltáig „,fonják,, a tó már kialakulóban lévő „,zöld-koszoruját,, balatonudvari és balatonakali környékének erodált sziklavidékén főleg gyümölcsfákat honosítanak meg. a kietlen legelőkön több kilométer hosszúságú fasorok telepítésével javítják a part esztétikai képét. e célból sokhelyütt már tavaly „,felszántották,, a sziklát, majd az időjárás porhanyító hatására számtalva, egy évig pihentették a területet. beültetésükre a következőekben kerül sor. badacsonyan az utolsó kőbánya nagy robbantásának sebhelyeit tüntetik el fákkal, cserjékkel és kuszó-növényekkel. a hegytetőn, őshonos fák telepítésével parkerdőt alakítanak ki. az őszi fásítási idény legnagyobbarányu munkáját a balaton nyugati partvidékét övező lápterületen való sítják meg. ott már az idén 80 hektárt telepítenek be iparilag is jól hasznosítható, magas cellulóztartalmu, olasz nyárfákkal, 1975-ig pedig együttesen 1 200 hektáros nyárfaerdőt alakítanak ki a területen./mti/

9.40/gy He

- 16 -

bb. 23. emberismeretet tanulnak az agrármérnökök

b vid-kz/sk/gy/hk

1967. november 30.

új tantárgy - emberismeret - oktatását kezdték meg a keszthelyi agrártudományi főiskolán. a hazai agrároktatásban ezuttal és ott kapnak a hallgatók először emberismereti nevelést. a tananyag a pszichológia és a szociológia ide vonatkozó szakirodalmára, illetve a világirodalomra támaszkodik. a hallgatók először a hipokratesz-i, majd a pavlovi típuselméletet tanulmányozzák. elemzik a világirodalom lélektanilag legkiválóbban megalkotott alakjait, köztük és elsősorban shakespeare hőseit. behatóan foglalkoznak a személyiség fejlődés problémáival. az új tantárgy bevezetése, mint a főiskolán hangsúlyozták, kettős jelentőségű. egyrésztől hozzásegíti a hallgatókat önmaguk megismeréséhez, s ezáltal az önneveléshez, másrésztől megkönnyíti majd a munkájukat az üzemekben. az emberismeret, az emberekkel való bánásmód ugyanis elmaradhatatlan feltétele, s egyben alapja is a helyes munkaszervezésnek, ami megköveteli, hogy a tárgyi adottságok mellett, az egymástól eltérő tulajdonságú emberek szubjektumát is figyelembe vegyék. az elméleti oktatást gyakorlati foglalkozásokkal egészítik ki. ezeken meghívottként részt vesz majd több ismert állami gazdaság, termelőszövetkezet és gépállomás vezetője is. konkrét gyakorlati példák alapján elmeznak és tárgyalnak például fegyelmi ügyeket, s ugyanígy keresik majd különböző emberi konfliktusok megoldását./mti/

bb. 24. új vasuti csomópontot alakítanak ki zala megyében

a vid-szf/sk/gy/hk

1967. november 30.

zala megye vasuti közlekedésének korszerűsítésére, a vasuti személy- és teherszállítás gyorsítására a jelenleginél korszerűbb vasuti csomópontot alakítanak ki batyk község határában.

négy irányból, a zalaegerszeg, ukk, sárvár és balaton-szentgyörgy felől érkező, illetve induló vonatok találkozási pontja lesz az az új vasutállomás, amely 1969 végére épül meg. a munka már megkezdődött. az új csomópont elkészültével megszűnik a mostani zalabéri és a türjei vasutállomás. az utasoknak csak egyszer kell majd átszállniok az eddigi néhány kilométeren belüli kettő helyett.

/folyt. köv./ He

10.10/gy

- 17 -

He - Z

bb. 24. / uj vasuti 1. folyt./ gy

a vasutkorszerüsítés hozzájárul az országuti közlekedés gyorsításához is, mert az új pályatestet úgy építik, hogy nagyrészt megszünteti az országuti kereszteződéseket. ezt szolgálja többek között az emeletes hid is, amelyet egy kisebb vízfolyás felett építenek meg. a hid egyik szintjén a közuti, a másikon pedig a vasuti forgalom bonyolódik majd.

a közlekedést egyszerűsítő és gyorsító vasutkorszerüsítésre több mint 100 millió forintot fordít a MÁV szombathelyi igazgatósága./mti/

bb. 25. abc áruház az újpesti városkapunál, autójavító szerviz zuglóban - az ellátás javítása a kerületi tanácsok programjában

i h1/gg/sr/gy/hk

1967. november 30.

a lakosság ellátásának helyi eredményeit és problémáit és tennivalóit foglalták össze legújabb jelentéseikben a kerületi tanácsok.

újpest valamennyi körzetében kiépült már a boltlánczat, s a kereskedelem színvonalát mutatja, hogy a kerület összes közért üzletében önkiszolgáló rendszerben árusítanak. a fejlesztés jelentős lépése lesz az abc-áruház megnyitása - még ebben az évben - az épülő újpesti városkapunál. korszerűsítési egységeit a kerület vendéglátó ipara is. még az idén befejezik az árpád étterem átépítését, amely a megnyitás után nem hagyományos étteremként, hanem rostonsült, olcsó különlegességeket készítő vendéglátó helyként szolgálja majd ki a közönséget. a nádor utca 8 szám alatti poharazót átépítik és helyettes kisvendéglőt nyitnak, konyháját az alpesi sörözőhöz hasonlóan alakítják ki. a jövő évi fejlesztési tervben szerepel a két kupa étterem, ahol a meglevő söröző és söntés helyén melegkonyhás bisztrót létesítenek.

zuglóban a javító szolgáltatások bővítését tervezi a tanács. a harmadik ötéves terv eddigi időszakában 28 új szolgáltatási egységet rendeztek be, s 1970-ig további több mint tíz új fiók megnyitását tervezik.

/folyt. köv./ *HL*

10.30/gy

HL

- 18 -

bb. 25. /abc áruház.... 1. folyt./ gy

ügyelnek arra, hogy egyes különleges szolgáltatási ágak is meghonosodjanak a kerületben, mint például a kötöttáru készítés és javítás, a lakástakarítás, a szőnyegtisztítás és hasonlók. a szolgáltatási tevékenység javítására egyébként a tanács lehetővé teszi, hogy bizonyos szakmákban munkaviszony mellett is kiadjanak iparigazolványt, a hozzáértő, szakképzett mestereknek, természetesen a szükségletnek megfelelő mértékben. a gépkocsijavítások iránti igények egyre növekednek ebben a körzetben is, ezért a következő években nyolcmillió forint költséggel autójavító szervizt létesítenek./mti/

bb. 26. súlyos közlekedési balesetek

i fe/gg/gy/hk

1967. november 30.

az elmúlt 24 órában ismét halálos és súlyos közlekedési balesetet okozott az ittasság. támasi község határában ittassan vezette a helyi vörös csillag termelőszövetkezet láncfalpas traktorát kurcz lászló 27 éves traktoros és járművel a halastóba esett. a szerencsétlen ember a hirtelen vízben szivgörcsöt kapott és meghalt. csempszkopács és vasszécseny közötti útvonalon ittassan vezette kiss lászló, 25 éves traktoros a vasszécsenyi győzelem termelőszövetkezet pótkocsis vontatóját és a járművel elütötte a kerékpárján szabályosan haladó török gyula 54 éves utórt, aki súlyos sérüléseibe a kórházban meghalt. a rendőrség kiss lászlót őrizetbe vette, és a halálos gázolás ügyében a vizsgálatot folytatja.

budapesten a 18. kerületben a vasút utca és a paula utca kereszteződésében a sorompó nélküli vasuti átjáróban figyelmen kívül vezette személygépkocsiját tóth istván 36 éves kiskezű és egy tehervonatnak hajtott. a személygépkocsi utasa, szabó ferencné 46 éves vendéglátóipari dolgozó sérüléseibe a mentőkocsiban meghalt. a rendőrség tóth istvánt őrizetbe vette, s ügyében a vizsgálatot tovább folytatja.

szabálytalanul előzött személygépkocsijával hajnal kálmán 51 éves szobafestő, a 2. kerületben a mártírok útján, s összeközött egy 12/a jelzésű autóbusszal, majd a gyalogátkelőhelyen elütötte élő andrás 9 éves iskolai tanulót. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították kórházba. az autó vezetője ellen eljárás indult.

/folyt. köv./

13.30/gy

- 19 -

HL

bb. 26. / súlyos közlekedési.... 1. folyt./ gy

ittassan, szabálytalan helyen ment át az uttesten a 9. kerületben a hámán kató ut és a mester utca kereszteződésében andrást sulyos sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

bb. 27. halálos üzemi baleset

1 fe/gg/gy/hk

1967. november 30.

történt a komáromi vasútállomáson, margl ernő, 46 éves lakatos, szőnyi lakos, a javítóvágányon álló üres tartálykocsit hegesztette. munka közben a tartálykocsi felrobbant, s ennek következtében margl ernő a helyszínen meghalt, a kocsi mellett dolgozó sipos lajos, 37 éves máv alkalmazott pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a robbanást a tartályban visszamaradt benzingáz okozta. a halálos baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb. 28. ismét ölt a széngáz

1 fe/gg/gy/hk

1967. november 30.

csonka istván, 42 éves alkalmi munkás, 8. kerület, dobozi utca 25. szám alatti lakásán a kályhából kiszivárgó széngáztól olyan súlyos mérgezést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt./mti/

bb. 29. szőnyegpadló-kiállítás az otthon áruházban

t kf/gg/1e/gy/hk

1967. november 30.

a szombathelyi lakástextil vállalat csütörtökön vásárlással egybekötött szőnyegpadló kiállítást nyitott az otthon áruházban.

a kiállításon a vállalat legújabb termékét, az angol tűzőgéppel gyártott szőnyegpadlót mutatja be. a korszerű padlószőnyeg előnye a régi szőnyegekkel szemben, hogy jól darabolható, könnyen tisztítható, tartós, ezenkívül olcsó.

/folyt. köv./

bb. 29. / szőnyegpadló..... 1. folyt./ gy

a szőnyegpadlót elsősorban faltól falig használatra javasolják, de futószőnyegként, kisebb darabonként is jól használható. a korszerű danl és lurkó nevű, gyapju és szintetikus keverésű szőnyegből egyelőre 200 000 négyzetmétert hoznak forgalomba.

a szombathelyi gyár jövőre az angol berendezéssel mintegy 700 000 négyzetméter szőnyeget tud gyártani, s ezzel kielégíti a hazai igényeket. a választék bővítésére jövőre megkezdik a tiszta gyapju és a tiszta szintetikus szőnyegpadlók gyártását./mti/

bb. 30. divatos ruhák moletteknek és idősek - bemutatta extra kollekcióját az rmt

t kf/gg/1e/gy/hk

1967. november 30.

a ruházati mintatervező vállalat - elsősorban a női ruha-kereskedelem régi kérésére - hetven modellből álló teljes kollekciót állított össze az átlagostól eltérő méretűek és az idősebbek részére. a kollekcióban a főttirruháktól, a strandöltözéktől a nappali ruháig, a kosztümökig, a kabátokig, minden évszak öltözködési cikkei megtalálhatók egészen a hatvanas méretig. a kollekció tervezői merészen nyultak a színekhez, fazonokhoz és sikerült elérniük, hogy a molettek-bek, az erősebb testalkatúak, valamint az idősebb nők is a legújabb divat szerint öltözködhessenek majd konfekcióból.

az osztiatlan elismerést aratott mintakollekciót csütörtökön a ruházati mintatervező vállalat józsef köruti székházában mutatták be a sajtó, valamint a női lánykaruha nagykereskedelmi vállalat képviselőinek. a nőrenvé vezetői elmondták: már tárgyalnak üzemekkel és szövetkezetekkel, hogy a tavaszra megjelenjenek az üzletekben az extra kollekció legsikerültebb darabjai./mti/

13 50 45

1/4

- 21 -

bb. 31. időjárásjelentés

gg/gy/hk

1967. november 30.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délben:

párás idő

a brit szigeteken az enyhébb óceáni légtömegek sokfelé esőt okoznak, szárazföldünk középső részein változóan felhős, helyenként párás, ködös az idő. az oltaszország felett több nap óta fennálló ciklonrendszer továbbra is enyhe levegőt szállít a balkán félsziget és a fekete tenger térségei fölé. hatására többfelé esik az eső, helyenként egész napon át tartó ködök alakulnak ki. a szovjetunió európai területein tovább tart a hideg idő, helyenként havazással.

hazánkban szerdán jobbra erősen felhős volt az ég, a duna-tisza közén helyenként még napközben sem szűnt meg a köd-takaró. kisebb csapadékot főként az ország déli részéről jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége azonban az öt-millimétert nem haladta meg. a hőmérséklet napközben mínusz 1- plusz 6 fok között alakult ki. csütörtök hajnalra általában plusz 2- mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán a déli határszélen esett az eső. északnyugaton helyenként ködös, az ország más részein erősen felhős volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor 0- plusz 4 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,6 fok volt, 3,7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás, helyenként ködös idő, elsősorban a déli megyékben esővel, havasesővel. mérsékelt, napközben megélénkülő, változó irányú szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északnyugaton mínusz 2- mínusz 5, máshol mínusz 2- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 3-8 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtti budapestnél 137 centiméter./mti/

..

13.15/gy

13.20/gy

- 22 -

bb. 32. elutazott hazánkból f.f. koroljov professzor

gg/sr/gy/hk

1967. november 30.

csütörtökön elutazott hazánkból fjodor filipovics koroljov, a szovjetunió pedagógiai akadémia elnökségének tagja, az akadémia titkára, a szovjet pedagógia című folyóirat főszerkesztője és a pedagógiai lexikon főszerkesztője. koroljov professzor a pedagógusok szakszervezete meghívására két hetet töltött Magyarországon. előadást tartott a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából a magyar pedagógiai társaság ünnepi közgyűlésén és debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetemen. fogadta a vendéget dr. polinszky károly, a művelődésügyi miniszter helyettese, erdey-gruz tiber, a tudományos akadémia főtitkára, péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, dr. nagy sándor egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetem pedagógiai tanszékének vezetője. ellátogatott a fővárosban és vidéken több pedagógiai intézetbe./mti/

..

bb. 33. átadták a forgalomnak eger „főkapuját,,

vid-szf/fné/gy/hk

1967. november 30.

egerben, csütörtök délben átadták a forgalomnak azt a korszerűsített utszakaszt, amelyen kerecsend felől lehet a városba bejutni. a város „főkapujának,, kialakítására mintegy 25 millió forintot költöttek. két és félszáz méter hosszúságban négy sávós, 14 méter széles autópályát építettek, felújították a közműveket, új postakábeleket fektettek le és mindkét oldalról korszerű világító testeket helyeztek el. az egeri közúti üzemi vállalat jubileumi munkaversenyben vállalt kötelezettséget az építkezés zévi befejezésére./mti/

..

- 23 -

18

18.2

bb 34. teljesítette exporttervét a dunaujvárosi szalma-cellulozgyár

vid szf/fné-Lm hk

1967. november 30.

a dunaujvárosi szalmacellulozgyár dolgozói az idén elegendő mennyiségű és jóminőségű szalmát kaptak a mezőgazdaságtól, az anyagellátás zavartalansága, a gondos tavaszi és téli nagyjavítás, valamint a november 7. tiszteletére indított munkaverseny eredményezte, hogy javult a termékminőség és az évi tízezer tonnás exporttervet máris teljesítették. Legyártották azt a háromezer tonna export minőségű cellulozt is, amelyet évi exportterven felül, a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére felajánlottak.

a dunaujvárosi celluloz tisztasága állja a világpiacon versenyt. a gyár dolgozóinak érdeme, hogy a szennyeződést minimálisra csökkentették. az idén a német demokratikus köztársaság, a német szövetségi köztársaság, olaszország, ausztria és franciaország vásárolt dunaujvárosi cellulozt./mti/

bb 38. intézeti napok a jászberényi tanítóképző megalapításának 50. évfordulója alkalmából

a vid fm/fné-Lm hk

1967. november 30.

ötven évvel ezelőtt - a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének időszakában - kezdte meg működését a jászszög első tanítóképző intézete jászberényben. a kettős jubileum alkalmából csütörtökön intézeti napok kezdődtek a tanítóképzőben. az első nap programjában előadás és csoportos beszélgetés szerepelt az intézet növendékeivel a szocialista tudat kialakításával kapcsolatos kérdésekről. pénteken több tudományos előadás hangzik el az olvasástanítás módszereiről.

a jubileumi ünnepség keretében megemlékeznek a tanítóképző haladó szellemű tanáraitól, akik közül néhányan az 1919-es tanácsköztársaság védelmében is tevékenykedtek. megalakítják az öreg diákok baráti körét. az ünnepi napok alatt kiállításon mutatják be az intézet 50 éves történetét, és megnyitják a volt tanítványok képzőművészeti kiállítását, amelyen több neves festőművész szerepel.

a háromnapos ünnepi program szombaton este jubileumi hangversennyel zárul. a jubileumra „az olvasástanítás összefüggő szakaszának tárgypedagógiai vizsgálata, címmel tanulmánykötetet adott ki az intézet tanári kara./mti/

15.55/Lm

- 24 -

18.12

18.12

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1967. november 30.

bb. 35. a minisztertanács ülése

th/gy/hk

1967. november 30.

a kormány tájékoztatási hivatal közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a napirend megtárgyalása előtt az ülésen elnöklő fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese méltatta azokat a kimagasló érdemeket, amelyeket a szerdán elhunyt dr. münnich ferenc szerzett a magyar nép felszabadításáért, hatalmának kivívásáért, megszilárdításáért és a nemzetközi munkásmozgalomban a népek szabadságáért egész életén át folytatott harcában. a minisztertanács úgy határozott, hogy jegyzőkönyvben örökíti meg dr. münnich ferencnek, a forradalmi munkás-paraszt kormány volt elnökének emlékét és elévülhetetlen érdemeit.

az ülés napirendjének első pontjaként az országos tervhivatal elnöke előterjesztette a népgazdaság jövő évi fejlesztési tervét. a kormány a tervet megtárgyalta és elfogadta.

a pénzügyminiszter előterjesztette a jövő évi állami költségvetés tervezetét. a kormány megvitatta, elfogadta, s felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy a javaslatot az országgyűlés elé terjessze.

a pénzügyminiszter és az országos tervhivatal elnökének javaslatai alapján a minisztertanács határozatot hozott a jövő évi hitelpolitikai irányelvekről.

a munkaügyi miniszter jelentést tett az első háromnegyedév munkaügyi helyzetéről. a kormány a jelentést tudomásul vette.

/folyt. köv./

14.48/gy

- 1 -

18.12

bb. 35. / a minisztertanács.... 1. folyt./ gy

az igazságügyminiszter benyújtotta a polgári törvénykönyv módosításáról, valamint a választottbírói eljárásra vonatkozó rendelkezések módosításáról szóló törvénytervezetét. a kormány az előterjesztéseket megvitatta, s úgy határozott, hogy a tervezeteket a népköztársaság elnöki tanácsa elé terjeszti.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x

a jövő évi hitelpolitikai irányelvek

a jövő évi hitelpolitikai irányelvek meghatározzák a pénzügyintézetek hitelezési tevékenységének fő vonásait.

a bankok által nyújtott hiteleknek elő kell mozdítaniuk a fogyasztási és a beruházási javak piacán az egyensúly biztosítását, a keresletnek megfelelő árualapok növekedését, valamint a külkereskedelmi célok megvalósítását. ennek érdekében a rendszeresen értékesíthető áruk termelésére a bankok meghatározott feltételek mellett - korlátozás nélkül nyújtanak hitelt, viszont a hitelezés eszközeivel is korlátozzák majd az eladhatatlan vagy nehezen értékesíthető készletek felhalmozódását és a népgazdaság számára nem hatékony beruházásokat.

feltehető, hogy a beruházási hitelek iránti igények az erre a célra tartósan leköthető pénzforrások mennyiségét meghaladják, ezért az igényeket versenytárgyaláson bírálják el, s azokra a beruházásokra adnak hitelt, amelyek gazdaságosak és a leggyorsabban megtérülnek.

ezeknek megfelelően állapítják meg a hitelpolitikai irányelvek a hitelezés általános feltételeit / a hitelek mennyiségét, lejáratát, kamatait, stb/, ezek elősegítik, hogy a vállalatok csak gazdaságos tevékenységeikre igényeljenek hitelt.

az irányelvek az általánosnál kedvezőbb feltételeket állapítanak meg egyes olyan területekre, amelyeknek fejlesztését a népgazdasági terv előnyben kívánja részesíteni. hosszabb lejáratú és alacsonyabb kamattal nyújthatók hitelek a mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek és általában a mezőgazdasági termelésre, a lakosság részére nyújtandó szolgáltatások fejlesztésére, egyes építőanyagok termelését vagy energiamegtakarítást előmozdító beruházásokra.

/folyt. köv./

14.55/gy

18.2

- 2 -

bb. 35. /a minisztertanács...2.folyt./e

szigorubb hitelfeltételeket állapítanak meg, esetleg meg is tagadják a hitelt a forgóeszköz hitelezésben azoknál a gazdálkodó szervezeteknél, amelyeknél túlzott készletezési törekvések tapasztalhatók, vagy tartós zavar mutatkozik termékeik értékesítésében, továbbá az olyan beruházási hitelkérelmek elbírálásánál, amelyek indokolatlanul vagy a lehetőségeket meghaladó mértékben igényelnek devizát.

amennyiben a népgazdaság érdeke megkívánja, a hitelpolitikai irányelveknek megfelelően devizahitel is adható, amelyet az adott devizában kell kamataival együtt visszafizetni.

a hitelpolitikai tanács feladata, hogy a minisztertanács által jóváhagyott hitelpolitikai elvek megvalósulását biztosítsa. /mti/

15.00/e

18.2

- 3 -

bb 37. megjelent pest megye első termelészövetkezeti ujságja
vid/fm-gö-ju hk 1967. november 30.

a hévizgyörki dózsa györgy termelészövetkezet havonta megjelenő ujságát ad ki. pest megye első termelészövetkezeti ujsága, a dózsa hangja többek között a nődolgozókat, közülük is a kertészeti brigádot dicséri, amely eredményesen harcol a szocialista cím elnyeréséért. a 15 éve fennálló közös gazdaság lapja fontos feladatának tartja, hogy segítse a szövetkezet munkájának és községük életének fejlődését. /mti/

bb 36. a nagy október eseményeit bemutató bélyegkiállítás békéscsabán.

vid fm/fné-ju hk 1967. november 30.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága és a fegyveres erők klubjának bélyeggyűjtő szakköre bélyegkiállítást rendezett békéscsabán a fegyveres erők klubjában. csaknem ezer bélyegen mutatják be a világ első szocialista forradalmának eseményeit, nemzetközi hatását. számos változatban örökítették meg a forradalom nagy vezérét, lenint, az auróra matrózait, a harcoló vöröskatonákat. láthatók a bélyegeken a magyar tanácsköztársaság vezéralakjai is. a kiállításon filatéliai szakkönyveket is bemutatnak.

a csütörtöki megnyitón péntek gyula, a magyar filatélia főszerkesztője mondott beszédet. /mti/

16.10/ju

-25-

18.10.2

bb 40. átadta megbízólevelét ceylon első magyarországi nagykövete
t fe/gg-ju sr hk 1967. november 30.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta benjamin franklin perera rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, ceylon első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, péter jános külügyminiszter, pesti endre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

benjamin franklin perera nagykövet megbízólevelének átadásakor többek között a következőket mondotta:

- akkreditálásom az ön hazájába ismét olyan gyakorlati esemény, amely mutatja kapcsolataink fejlődését az elmúlt években, amelyek során kormányaink és népeink között szorosabb megértés és együttműködés jött létre, s fejlődtek a kölcsönösen előnyös gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok. sokat olvastam és hallottam országának népéről történelméről és kulturájáról és arról a gyors előrehaladásról, amelyet az utóbbi időben megtettek az ipari fejlődésben és a társadalom átalakításában. őszintén kívánom, hogy vívmányaikkal személyesen is megismerkedhessem.

- amint az ismeretes, ceylon 19 éve nyerte vissza függetlenségét négy évszázados idegen uralom után. a függetlenség elnyerése óta minden egymást követő kormány következetesen törekedett nemzetünk ujjaépítésére, sorsának olyan átalakítására, amely megfelel népünk szellemének. fő céljaink most megteremteni gazdasági függetlenségünket. mi ezt saját erőnkkel, valamint barátaink és jóakaróink önzetlen segítségével kívánjuk elérni. a demokrácia mély gyökeret vert ceylon földjén. demokratikus tradícióink, amelyeket szellemi értékeink edzetek meg, vezéreltek bennünket, hogy külkapcsolatainkban a pozitív szemlélet és a szigorú el nem kötelezettség politikáját folytassuk, azt a politikát, amely hozzásegített bennünket a baráti kapcsolatok fejlesztéséhez más nemzetekkel - nagyokkal és kicsikkel - a kölcsönös megbecsülés és a békére irányuló közös óhaj alapján.

/ folyt. köv./

16.20/ju

-26-

KH 18.1.2

bb 40. átadta megbízólevelét... 1. folyt. /-ju

- az önök kormánya, hasonlóan más kelet európai szocialista országok kormányaihoz, hagyományosan jó együttműködést és barátságot épített ki ázsiaival. magyarországi működésem alatt arra törekszem, hogy e hagyományoknak megfelelően segítsem és továbbfejlesszem kapcsolatainkat és barátságunkat. várakozással és bizalommal tekintek elnök úr útmutatása és együttműködése elé, hogy mint ceylon magyarországi nagykövete teljesítsem feladatomat.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság kormánya és népe mély rokonszenvvel és együttérzéssel kíséri figyelemmel az önök erőfeszítéseit, amelyeket a gyarmati örökség felszámolására tesznek. elismeréssel adózik a függetlenségük kivívása óta elért eredményeiknek és nagyra értékeljük azokat a törekvéseket, amelyek gazdasági függetlenségük megszilárdítására irányulnak. szerény lehetőségeihez mérten a magyar népköztársaság kész a jövőben is együttműködni az önök országával ezeknek a céloknak a megvalósításában.

- a magyar népköztársaság kormánya üdvözlí és tiszteletben tartja az önök pozitív szemléletét és szigorú el nem kötelezettségi politikáját. az országaink külpolitikájában meglevő, azonos, vagy egymáshoz közel álló elvek jó alapot teremtenek nemcsak kétoldalu kapcsolataink ápolására, hanem az egész emberiség sorsát érintő fontos nemzetközi kérdésekben való közös fejlődésre is.

- bár az országaink közötti kapcsolatok viszonylag újkeletűek, máris szép eredményeket értünk el gazdasági, kereskedelmi kapcsolataink fejlesztésében. az ön akkreditálása újabb fontos állomást jelent kapcsolatainkban és biztos vagyok abban, hogy az ön magyarországi tevékenysége jelentősen hozzá járul majd az országaink és népeink közötti barátság elmélyítéséhez. kérem, hogy magyarországi látogatásain ismerkedjék meg minél behatóbban hazánkkal, a szocializmust építő magyar nép életével, eredményeivel, és a maga elé tűzött további nagy feladatokkal.

/ folyt. köv./

16.27/ju

-27-

KH 18.1.2

bb 40. / átadta megbízólevelét... 2. folyt. /-ju

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen beszélgetett a nagykövettel.

benjamin franklin perera nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

--

bb 39. megkezdtek a nyirádi új bauxitrétegek útjában álló akadály elhárítását

a vid szf/sk-ju hk

1967. november 30.

a bakonyi bauxitbánya vállalat és a bányászati aknamélyítő vállalat mérnökei, valamint az országos bányaműszaki főfelügyelőség képviselői megvitatták, hogyan építhetnék tovább az 1200 méter hosszúra tervezett nyirádi új vágatot. a bányaut építését ugyanis nemrégén félbe kellett hagyni, mert a kőzetekbe beékelődve hatalmas földalatti barlangot találtak. a tanácskozáson megállapították, hogy a barlang falát alkotó dolomit a karsztvíz hatására állandóan mállik és az egész terület omlásveszélyes. a földalatti üregeken azonban mindenképpen át kell hatolni, mert csak rajta keresztül juthatnak el az ércet tartalmazó bauxit rétegekig.

a mélyedés „bevétele” tervet dolgoztak ki. úgy határoztak, hogy az esetleges beomlást, vagy a nagyobb kőzetdarabok kihullását, biztosító szerkezetek beépítésével előzik meg. a biztosító ácsolatokat ideiglenesen helyezik el és csak akkor vonják le, ha már elkészült a falazott, biztonságos vágatszakas. a biztosításon kívül valószínűleg tömedék anyagot is hordanak a barlangba, hogy kitöltsék vele térségeit, ezzel megakadályozzák a labilis kőzetréteg elmozdulását.

a földalatti üregekben megkezdődött a munka, hozzáláttak az alátámasztáshoz, a biztosításhoz. a munkahelyen különlegesen kiképzett aknamélyítő bányászok dolgoznak. /mti/

--

16.30/ju

-28-

M 18.12

bb 41. ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsa
t cs/gk-lm ie 1967. november 30.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa csütörtökön ülést tartott. az ülésen részt vett dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, dr. erdei ferenc akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, valamint a gazdasági irányító szervek számos vezetője.

szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke beszámolt az országos elnökség és titkárság eddigi munkájáról, a területi szövetségek megalakulásáról, az elmúlt hónapokban végzett munkájuk tapasztalatairól. elmondotta többek között, hogy a termelőszövetkezetek 1. országos kongresszusa óta az országos tanács elnöksége és titkársága behatóan tanulmányozta és felelősséggel véleményezte az új gazdaságirányítási rendszer előkészítését, szervezését szolgáló intézkedéseket, az elnökség megvitatta a termelőszövetkezeti törvényt, a földtörvény, valamint ezek végrehajtási rendelkezései tervezetét, megtárgyalta a termelőszövetkezetek információs rendszerére kidolgozott javaslatot, valamint a termelőszövetkezetek szocialista munkaversenyének feltételeit. az elnökség irányelveket adott ki a termelőszövetkezeti jogvédelem továbbfejlesztésére.

az elmúlt hónapban megkezdtek működésüket, az országos tanács bizottságai is. a szociális és kulturális bizottság megtárgyalta a termelőszövetkezeti szociális és kulturális alapok felhasználásának problémáit, a közgazdasági és áruforgalmi bizottság a termelőszövetkezetek vagyonbiztosításának kérdéseit és termelőszövetkezetek érintő intézkedéseket vitatta meg.

a termelőszövetkezeti mozgalom nagy jelentőségű eseménye, hogy országszerte megalakultak a területi szövetségek: a fővárosban kettő, a megyei székhelyeken tizenkilenc, egyéb helyeken huszonhét, - összesen 48 területi szövetség alakult. a szövetzeti parasztság a közgyűléseken, alakuló küldöttgyűléseken közvetlenül vagy küldöttjei révén helyeselte a területi képviselői szervek megalakítását, egyetértését fejezte ki a párt és a kormány agrárpolitikai céljai, illetve legutóbbi gazdaságpolitikai intézkedései iránt. a területi szövetségeket létrehozó küldöttgyűlések a szövetzeti parasztság politikai érettségének erőteljes fejlődéséről tanuskodtak.

/folyt.köv./
16.30/lm

- 29 -

M 18.12

bb 41. /ülést tartott ... 1. folyt./-lm

az ország mezőgazdasági termelőszövetkezeti és termelőszövetkezeti csoportjai csaknem teljes számban csatlakoztak a területi szövetségekhez. a területi szövetségek nagy része megalakulása után gyorsan megtalálta helyét, s megkezdte tevékenységét, amellyel főként az új termelőszövetkezeti törvény adta szélesebb körű lehetőségek kihasználásában, a közös gazdaságok közötti együttműködés mielőbbi kibontakoztatásában segítik a szövetkezeteket. emellett máris jó eredményeket értek el érdekképviseleti tevékenységükben és a hatékony jogvédelem megszervezésében.

az elnök megállapították: a termelőszövetkezetek országos tanácsa és választott szervei eddigi tevékenységük során hasznosan segítették a termelőszövetkezetek önálló, vállalat-szerű gazdálkodásának kialakítását, de a most következő időszakban még többet tehetnek és még többet is kell tenniük a kongresszusi határozatban megfogalmazott célok valóra váltásáért, elsősorban a termelőszövetkezetek szocialista jellegének erősítéséért, valamint a szövetkezeti demokrácia elveinek teljesebb érvényesítéséért.

a szövetkezetek 1. kongresszusán is megtárgyalt szövetkezeti törvény és földtörvény kifejezi a szövetkezeti tagság érdekelt. most e törvények gyakorlati megvalósításán van a sor, s ebben nem nélkülözhető a szövetkezeti vezetők aktív közreműködése, a szövetkezeti tagok megértése és felelősségérzete. különösen sok gondot és felelősséggel jár a szövetkezeti törvény előírásainak konkretizálása a termelőszövetkezetek melléküzemági és kiegészítő tevékenységét illetően. a kedvező lehetőségek üzemileg jövedelmező és ugyanakkor országos szinten is gazdaságos kihasználása ezen a területen nemcsak a szövetkezeti termelés körének bővülését jelenti, hanem a gazdálkodás vállalati jellegének erősödését is. a gazdaságirányítási reform a valóban korszerű termelőszövetkezeti üzemvezetés térhódítását kívánja meg és mozdítja elő. legjobb termelőszövetkezeteinkben a vezetés, sőt a tagság zöme is felkészült arra, hogy 1968-tól kezdve a gazdálkodás jövőjét előlntő beruházások nem a központi kiutalások, elosztások útján, hanem elsősorban a kereskedelmi módszerek alkalmazása révén, közvetlenül valósulnak meg. mindez szélesebb látókört kíván a felhasználható jövedelem elosztásánál, elsősorban pedig az üzemfejlesztés, valamint a személyi jövedelem szempontjainak mérlegelésénél.

/folyt.köv./

17.--/szb

-30-

18¹²

bb 41. /ülést tartott ... 2. folyt./-lm

az elnöki beszámoló után dr. nagy sándor, a tot főtitkára betérjesztette a termelőszövetkezetek információs rendszerére vonatkozó javaslatot. kifejtette, hogy az új gazdaságirányítási rendszer viszonyai között, a termelőszövetkezetek önálló vállalati gazdálkodásának és öngazgatásának erősödésével számottevően növekszik majd a szövetkezeti gazdaságok információ-igénye. ezért szükségesnek látszik, hogy ne csupán az irányító és képviseleti szervek, hanem az egyes gazdaságokon belül a különböző szintű vezetők is időben megkapják a munkakörüknél megfelelő információkat. a tsz-ek az információk alapján kialakított elképzeléseiket a tudományos intézményekkel ellenőriztethetik, a döntés joga azonban - az ismeretek birtokában - mind a gazdaság termelési szerkezetét, mind új beruházásait illetően kizárólag magukra a termelőszövetkezetekre tartozik.

/folyt.köv./

bb 44. elutazott az ukrán közoktatási delegáció

k -lm sr

1967. november 30.

tíz napos magyarországi tartózkodás után hazautazott az r.a. szemernjkova vezette ukrán közoktatási küldöttség. a sikeres tanulmányut befejeztével lugossy jend művelődésügyi miniszterhelyettes csütörtökön fogadta a küldöttséget./mti/

--

bb 45. losonczy pál az elnöki tanács elnöke

-lm hk

1967. november 30.

táviratban üdvözölte jean bedel bokassa tábornokot a közép-afrikai köztársaság elnökét országa nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

17.00/ju

18¹²

-31-

bb 42. szobrot állítottak kiss józsef költőnek szülőfalujában,
a borsod megyei mezőcsáton

a vid fm/fné-ju nk

1967. november 30.

a borsod megyei mezőcsáton született 1843-ban kiss józsef költő, aki a századforduló idején uttörő szerepet vállalt a magyar irodalom felvirágoztatásáért. költői munkássága mellett az ő szerkesztésében jelent meg a nyugat elődje, „a hét”, című irodalmi lap, amelyben olyan neves magyar írók műveit publikálta, mint jókai mór, mikszáth kálmán, kóbor tamás, tömörkény istván és kosztolányi dezső.

kiss józsef költőről, újságíróról és kritikusról csütörtökön ünnepi megemlékezést tartottak szülőfalujában. ebből az alkalomból a mezőcsáti gimnázium fiataljai és a község uttörői megkoszorúzták a költő szülőházán elhelyezett emléktáblát, majd az iskola udvarán gulyás mihály borsod megye irodalmi lapja, a „napjaink”, főszerkesztője felavatta balázs istván szobrászművész alkotását, kiss józsef mellszobrát. este a járási művelődési otthonban kiss józsef emlékünnepeket rendeztek, amelyen a gimnázium irodalmi színpada a költő műveiből összeállított műsort adott elő. /mti/

bb 43. áruházi tolvajokat ítéltek el miskolcon

a vid fm/fné-ju nk

1967. november 30.

veszedelmes áruházi tolvajok felett ítélkezett a miskolci járásbíró. hat miskolci asszony - valamennyi háztartásbéli - bünszövetkezetbe tömörülve, könnyű haszonszerzés végett áruházi tolvajlásokra rendezkedett be. rendszerint három csoportos - bakkeresték fel a miskolci forgalmas üzleteket, ruházati-, cipő-boltokat, állami áruházat, bődíszművest, de megfordultak még virágkereskedésben is.

/ folyt. köv. /

17.07/szb

-32-

fr
18.12.

bb 43. / áruházi tolvajokat... 1. folyt. /-ju

módszerük rendszerint az volt, hogy egyikük kiválasztotta az árut, a másik kettő pedig „falazott”, beszélgetett az eladóval, hogy elvonja a figyelmét, s az alkalmas pillanatban táskába, szatyorba dugott áruval társuk meglépjen. több esetben előfordult az is, hogy a kiválasztott árukkal a próbafülkébe mentek, s az áruk egy részét magukon hagyták, úgy szerezték meg. ezenkívül kihasználva a vásárlók figyelmetlenségét, a pultra letett pénztárcát, táskát emelték el. így több hónapon át tizenkilenc alkalommal követtek el magánosok, nagyjából pedig a társadalmi tulajdon kárára büncselekményt.

a bíróság bünszövetkezetbe elkövetett többrendbeli lopásért sipos sándornét háromévi, papp lászlónét, egy évi és tiz hónapi, kelemen lászlónét, egy évi és hat hónapi, szakács andrásnét és tolnai istvánnét egy évi és három hónapi, kurucz jánosnét pedig egy évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 46. kádár jános fogadta az amerikai nagykövetet

gg-ju sr

1967. november 30.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta martin j. hillenbrand-ot, az amerikai egyesült államok rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét. /mti/

--

17.10/Lm

- 33 -

fr
18.12.

bb 48. megkezdtek a munkát a százhalombattai konfekcióüzemben

vid gö-ju hk

1967. november 30.

több száz család él már a százhalombattai lakótelepen. a férfiak a még épülő hőerőműben és az olajvárosban dolgoznak, asszonyaiknak és lányaiknak azonban nem jutott munka a községben. a fővárosi ruhaipari kisz vezetői ezért elhatározták, hogy a már nem használt százhalombattai munkásszállásokban, felvonulási épületekben konfekcióüzemet rendeznek be. a tervek szerint egyelőre hét épületben rendeznek be műhelyt. a héten már a másodikokat adták át rendeltetésének. a munkatermek berendezését társadalmi munkával segítik a férfiak is. jelenleg száz asszony dolgozik az üzemben, nadrágokat varrnak, exportra. az idén még ötven, a jövő év végére pedig ötszáz asszony kap majd munkalehetőséget százhalombatta harmadik üzemében. /mti/

bb 49. teljesítették évi tervüket a békési olajmezők bányászai

vid szf/fné-ju hk

1967. november 30.

a békési olajmezők dolgozói, akik a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára tervben felül tízezer tonna olajat és 3 millió 300 ezer köbméter földgázt adtak a népgazdaságnak, egy hónappal határidő előtt teljesítették 1967. évi kőolaj és földgáz termelési, valamint értékesítési tervüket. a kedvezőtlen időjárás ellenére az olajbányászok továbbra is mindent megtesznek, hogy új évig még több ezer tonna tervben felül olajjal és nagyobb mennyiségű földgázzal szolgálhassanak. /mti/

bb 51. késnek a csonttolluak - vonulnak a daruk

a vid fm/fné-ju hk

1967. november 30.

a duna-tisza közti „madárszállásokon”, a szokottnál tovább vendégeskednek a költöző madarak. a friss vetéseken - a duna és a tisza környékén - csapatostól pihennek a vadlibák. bácska vidékén példátlan mennyiségben tanyáznak a vadkacsarak. új „légi uton”, húznak a daruk; a ritka madarak kisebb csoportokban délbácskán át hagyják el az országot. / folyt. köv./

17.15/ju

-34-

fr
18.12

bb 51. / késnek a 1. folyt. /-ju

a késlekedő madárvonulásból enyhe télre számítanak. jelzi ezt az is, hogy késnek a téli madárvendégek, holt az alföldi erdők galagonyásait más években ilyenkor már el-lepték az északi süvöltők, a feketeterigók, s a csonttolluak. /mti/

bb 52. ki látta a balesetet?

i fe/tr-ju hk

1967. november 30.

november 28-án, kedden 16 óra körül budapesten a IX. kerületben, a nagyváradi tér és az üllői út kereszteződésében a kijelölt gyalog átkelőhelyen egy ismeretlen rendszámú teherautó elütötte kiss József 77 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a szemtanúkat, hogy a baleset körülményeinek tisztázására jelentkezzenek budapest, XIV. kerület, Hungária körút 149, II. emelet, 212 szám alatt, vagy telefonon a 220-848 181-es mellékállomáson. /mti/

bb 53. kállai Gyula fogadta a belga nagykövetet

k/ju sr

1967. november 30.

kállai Gyula az országgyűlés elnöke csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta Pierre Yves de Vleeschauwer-t a belga királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közel-múltban adta át megbízó levelét. /mti/

17.20/ju

fr
18.12

-35-

bb 47. bevezetik debrecenbe a keleti főcsatorna vizét

a vid szf/fné-lm hk

1967. november 30.

a tiszántuli vízügyi igazgatóság csütörtökön egésznapos vizgazdálkodási értekezletet rendezett debrecenben, a tanácskozáson részt vett szászhegyi párt, az országos vízügyi főigazgatóság helyettes vezetője, dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára, ott voltak a járási párt és tanácsi vezetők, vizgazdálkodással foglalkozó szakemberek.

papp ferenc, a tiszántuli vízügyi igazgatóság vezetője hajdu-bihar megye vizgazdálkodási helyzetét, a komplex vizgazdálkodási feladatokat, a vízügyi beruházásokat és kihasználásukat ismertette, a hortobágy medence rendkívül szélsőséges időjárási viszonyai fokozott feladat elé állítják a vízügyi szerveket és termelő üzemeket, esztendőközön át az aszály ellen kellett küzdeni, tavaly pedig több mint hétszáz millió köbméter belvizet kellett elvezetni, ezzel a mennyiséggel négy esztendőn át százezer holdas területet lehetne öntözni, jelenlegi munkák fejeződtek be már az idén az árveszély elhárítására, megerősítették a tiszta, a berettyó, a körös töltéseit és körülbelül hetven millió köbméter belviz elhelyezésére építettek tározókat, munkákat tovább folytatják, a következő esztendőben több mint 50-60 millió forintot költenek belvizvédelemre, a keleti és nyugati főcsatorna és öntözőfürtjei mintegy nyolcvan ezer holdat öntöznek, 1976-ban 150 ezer hold válik öntözhetővé az ország csapadékban legszegényebb vidékén, holdankinti 1000 forintos többlet jövedelemmel számolva, egyetlen esztendőben 150 millió forintot hozhat az öntözés a nagyüzemeknek.

a lakosság jó ivóvízzel való ellátására egy évtizeddel ezelőtt kezdődött meg a törpevízművek építése a vízben szegény vidéken, ma már a lakosoknak majdnem egyharmada részesül vezetékes ivóvizellátásban, az elmúlt évben kilenc törpevízművet építettek meg társulással, a legnagyobb gondot debrecen vízellátása okozza, míg 1949-ben 7 500 köbméter volt a város napi vízszükséglete, ez évben már 45 ezerre növekedett, s a következő esztendőben újabb gyárak üzembehelyezésével rohamosan tovább növekedik, mivel a város alatti nyugalmi vízszint évente majdnem egy méterrel csökkent, egyetlen lenetséges mód a vízhiány enyhítésére: bevezetik debrecenbe a keleti főcsatorna vizét, a tervek szerint ebből elsősorban az ipari vízszükségletet elégítenék ki./mti/

17.26/ju

-36-

ky 18.12

bb 50. angol licenc alapján világszínvonalon álló magyar ipari automatikai műszergyártás - magyar-angol műszaki, termelési együttműködési megállapodást irtak alá

t kf/kf-lm ie

1967. november 30.

műszaki és termelési együttműködési megállapodást irtak alá csütörtökön herkner ottó, a metrimex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója, dr. stricker györgy, a mérés-technikai központi kutató laboratórium igazgatója és ronald northedge, az angol electronic flo-meters ltd. igazgatója, az ünnepélyes aktus után a megállapodással kapcsolatos kérdésekről a magyar kereskedelmi kamara székházában sajtótájékoztatót tartottak be a szerződés aláírói.

a mérés-technikai központi kutató laboratórium az igények alapján régebben is foglalkozott az ipari automatizálásban fontos, folyadék-áramlásmérés korszerű műszereinek kialakításával, a technika rohamos fejlődése azonban arra készítette a laboratóriumot, hogy a világszínvonalnak megfelelő újabb műszerek kidolgozását külföldi licenc-szel gyorsítsa meg, jó partnerre találtak ehhez az angol electronic flo-meters ltd. vállalatban, az angol cég magyarországi tapasztalatai alapján megállapította, hogy a magyar műszeripar felkészültsége alkalmas a legkorszerűbb automatikai és elektronikus műszerek gyártására, ezek alapján jött létre a megállapodás, amely szerint a mérés-technikai központi kutató laboratórium - amely 1968-ban már iparvállalati formában működik, s gyártással is foglalkozik - átveszi az angol cég minden szabadalmát, legújabb, legkorszerűbb gyártási és vizsgálati eljárásait, s a licenc alapján gyártja hazai szükségletre, s az angol és amerikai piac kivételével exportra is a világszínvonalon álló folyadék- és gázáramlás mérő- és elektronikus műszereket, a gyártási eljárások ellenében a mechanikai mérőműszerek gyártásának bevonásával - az angol cég részére szükséges alkatrészeket és szerelvényeket szállítanak./mti/

bb 54. tizenegy tsz - gépkocsivezető - félmillió kilométerrel

vid tr-lm hk

1967. november 30.

kitüntették és megjutalmazták a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet legjobb gépkocsivezetőit, az ország legnagyobb közös gazdaságában eddig 11 gépkocsivezető teljesített több mint félmillió kilométert balesetmentesen, a kiváló gépkocsivezetők megkapták a közlekedés- és postaügyi minisztérium által adományozott oklevelet és jelvényt, a szövetkezet vezetősége pedig megjutalmazta a kitüntetetteket./mti/

17.35/szb

-37-

ky 18.12

bb 55. Információs szolgálat segíti a tsz-ek gazdálkodását -
tsz-szakemberek tanácskozása szegeden

b vid fm/fné-ju hk

1967. november 30.

csütörtökön szegeden több mint 250 termelőszövetkezeti vezető tanácskozott arról, hogy az információ és a szaktanácsadás milyen szerepet tölt be a mezőgazdasági termelés fejlesztésében.

Dr. királyi ernő, az agrinform vállalat vezetője vitaingító előadásában arról szólt, hogy manapság divatbajött egy szó az információ, amely nem más, mint a korszerű vezetés, gazdálkodás nélkülözhetetlen eszköze. hazánkban a szervezett szaktanácsadás 1965-ben kezdődött. az új mechanizmus szülőttje az agrinform vállalat, amely számtalan nagy külföldi céggel áll kapcsolatban, s vállalja ezek legújabb gyártmányainak kipróbálását. tudományos információs osztálya 1500 külföldi folyóiratból tájékozik. négyszáz bedolgozó szakfordító bármilyen nyelvű szöveget átültet magyarra. külföldi mezőgazdasági tanulmányutakat is szervez az ibusszal karöltve, mégpedig úgy, hogy az egyhetes utból négy napot szakmai ismeretek gyarapítására fordíthatnak a résztvevők. megismertetik az érdeklődő tsz-ekkel a legújabb agrotechnikai eljárásokat és az olyan újnemesítésű növényfajtákat, mint például a kiszombori 1-es intenzív hazai buza, amely a négy próbatermelési év átlagában holdanként 24 mázsás termést hozott. a termelőszövetkezetek kívánságára bemutatják az ország bármely részén épülő új megoldású állattenyésztési telepeket és tanácsokat adnak arra nézve, milyen területen mit lehet a leggazdaságosabban termelni. bár a tsz-eket ma már jólképzett szakemberek irányítják, mégsem csorbítja a tekintélyüket, ha igénybe veszik az agrinform információs segítségét.

huszti pál, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium osztályvezetőhelyettese arról szólt, hogy a tsz-eknek ma már az információs eszközök széles skálája áll rendelkezésükre. világszerte száz országban, ötven nyelven huszonöt ezer időszerű mezőgazdasági kiadvány lát napvilágot. ebből az agrinform ezeröttszáz folyóiratnak a közleményeit kíséri figyelemmel. hazánkban a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és az erdőgazdaság területén huszonöt szakkiaadvány nyújt tájékoztatást.

/ folyt. köv. /

17.30/Lm

- 38 -

Mly 18.10.1

bb 55. /információs ... 1. folyt./-lm

a felszólalók hangsúlyozták, hogy szívesen veszik igénybe az agrinform tájékoztatását. kérték többek között, hogy a megvásárlásra javasolt új gyártmányú gépi berendezésekről szakmai filmeket készítsenek. ez azért is jó lenne, hogy téli időnyben, amikor a gépeket nem tudják kipróbálni, filmen megnézhessek a működését. /mti/

bb 56. a pályaválasztással foglalkozott a szabolcs megyei népfőnt elnökség

vid tr-lm fm hk

1967. november 30.

a pályaválasztás segítségével kapcsolatos feladatokról tárgyalt csütörtöki kibővített ülésén a hazafias népfőnt szabolcs-szatmár megyei elnöksége. szabolcsban a pályaválasztási gondok az országosnál nagyobb mértékben jelentkeznek, mert kevés az ipari üzem, az általános iskolákból kikerülők száma 1970-ig fokozatosan emelkedik és korlátozottak a továbbtanulási lehetőségek.

ilyen körülmények között a pályaválasztási tanácsadás legfőbb feladata: a fiatalokat a mezőgazdaságba irányítani, társadalmi összefogással a fiatalokkal és a szülőkkel egyaránt megértetni, hogy a mezőgazdaság gépesítésének korában nagyon sok - ipari munkához hasonló - szakemberre van szükség. van már néhány olyan termelőszövetkezet a megyében, - mint a tiszalöki kocsuth, - amelyeknek vezetői felkeresik az iskolákat, ismertetik a fiatalokkal az elhelyezkedési lehetőségeket, a munkakörülményeket, a fizetési feltételeket.

a népfőnt elnöksége javasolta: az évenként kiadásra kerülő pályaválasztási füzetben részletesebben ismertessék a választható szakmákat, a felvételi feltételeket. az iskolák tanulmányi kirándulásainak szervezésénél gondoljanak a pályaválasztásra is, elsősorban építőipari üzemekbe, termelőszövetkezetekbe és állami gazdaságokba látogassanak el a fiatalok. az iskolák hívják meg a fontosabb ipari és mezőgazdasági üzemek vezetői tanácsadásokra, tájékoztatásokra. szervezzenek továbbá pályaválasztással kapcsolatos ismeretterjesztő előadásokat. /mti/

17.46/szb

-39-

Mly 18.10.1

bb 57. a ruhaipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása
k kf/kf-ju 1e 1967. november 30.

a ruhaipar szocialista brigádvezetőinek országos tanácskozását csütörtökön tartották a ruházatipari dolgozók szakszervezetének almássy téri székházában. a tanácskozáson részt vett és felszólalt pesti ernő könnyűipari miniszter-helyettes is.

varga józsef, a szakszervezet főtitkára beszámolójában számot adott a ruházati ipar eredményeiről, a brigádmozgalom fejlődéséről. az utóbbi két esztendő alatt 145 új brigád alakult az iparágban és 2 623 dolgozó lépett be a brigádokba. ma a ruházati üzemek dolgozóinak több mint 40 százaléka már a szocialista brigádok tagja, s munkájuk nagyban hozzájárul az iparág örvengetes eredményeihez.

a felszólalók egyebek között elmondották, hogy az üzemekben javult az anyagellátás, kevesebb a probléma az átállításokkal. a tanácskozáson a legfontosabb feladatként a választék bővítését és a minőség javítását szabták meg a szocialista brigádvezetők, akik segítséget ígértek a gazdasági vezetőknek a gazdaságirányítás új rendszeréből adódó feladatok megoldásához. /mti/

bb 58. a magyar-csehszlovák történész vegyesbizottság
gg di-ju hk 1967. november 30.

november 27-e és 30-a között budapesten és szegeden tartotta ülészakát, ezen a magyar, a cseh és a szlovák haladó erők két világháború közötti együttműködésének kérdéseit vitatták meg. /mti/

17.50/ju

-40-

18.10.2

63
bb 59. ifjúsági házak igazgatóinak országos tanácskozása
szombathelyen

vid fm tr-lm hk

1967. november 30-

az ifjúsági házak igazgatói számára kétnapos tanácskozást rendezett szombathelyen a kisz központi bizottsága. a csütörtökön végetért értekezleten román ifjúsági delegáció is részt vett.

az ülésen ismertették, hogy az országban 34 ifjúsági ház működik, amelyeket a fiatalok tízezrei látogatnak. a jövő évi forradalmi ifjúsági napok, amelyeket az 1948-as forradalom, a tanácsköztársaság és a felszabadulás évfordulójára rendeznek, - továbbá a kilencedik vit rendezvényei nagy feladatot rónak ezekre az intézményekre. művészeti csoportjaik, klubjaik kiállításokat, műsorokat, szellemi vetélkedőket, filmvitákat, mai költők műveiből irodalmi esteket rendeznek. /mti/

bb 59. kádár jános, losonczy pál, fock jenő és kállai gyula fogadta hazánk új indiai nagykövetét

gg-lm hk

1967. november 30.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta dr. kós péter rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, hazánk új indiai nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. a nagykövet még burmában, ceylonban, kambodzsában és nepálban képviseli hazánkat.

fogadta a nagykövetet losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke, valamint kállai gyula, az országgyűlés elnöke. /mti/

19.45/lm

18.10.2

bb 60. részvétlávratok dr. münlich ferenc elhunya
alkalmából

k -lm sr hk

1967. november 30.

dr. münlich ferenc elvtárs elhunya alkalmából távirat-
ban fejezte ki mély részvétét a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának, a magyar népköztársaság kormányának és
az elhunyt hozzátartozóinak a német szocialista egységpárt köz-
ponti bizottsága nevében walter ulbricht elvtárs, első titkár,
a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága és a mongol
népköztársaság kormánya; phung manh cung, a vietnami demokra-
tikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvi-
vője; johann kopleng, az osztrák munkásmozgalom ismert személyi-
sége.

a szovjet harcostársak nevében i. konyev a szovjetunió
marsallja, m. kazakov és p. batov hadseregtábornok; a magyar
népköztársaság területén ideiglenesen állomásozó szovjet ka-
tonai egységek parancsnoksága nevében k. provalov vezérezerdes
és a parancsnokság több magasrangú tisztje./mti/

bb 62. ülést tartott a tit országos elnöksége

tr-ju sr

1967. november 30.

a tudományos ismeretterjesztő társulat országos elnöksé-
ge ortutay gyula akadémikus elnökletével csütörtökön ülést tar-
tott a kossuth klubban. a tanácskozáson megtárgyalták a tit
alapszabályának módosítására vonatkozó irányelveket, valamint
az 1968-ban megtartandó v. küldöttgyűlés előkészítésének tervét.
/mti/

17.50/lm

fu 1918

- 42 -

bb 61. hazaérkezett focok jenő moszkvából

t sr/gg-lm sr

1967. november 30.

focok jenő, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja alekszej koszi-
ginnak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének meghívására
baráti látogatást tett moszkvában. kíséretében volt dr. timár
mátyás, a kormány elnökhelyettese, dr. hetényi istván, az or-
szágos tervhivatal elnökhelyettese, tordai jenő, külkereskedel-
mi miniszterhelyettes és moszkvában hozzájuk csatlakozott szip-
ka józsef, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete. a kor-
mány elnöke és kíséretének tagjai csütörtökön délután haza-
értek.

fogadtatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent
fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, nyers rezső,
a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának
tagjai, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. csaná-
di györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter, vályi péter
pénzügyminiszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkársá-
gának vezetője. az érkezésnél jelen volt fjodor tyitov, a szov-
jetunió budapesti nagykövete is.

a miniszterelnök rövid nyilatkozatában a következőket
mondotta az mti munkatársának:

- a tárgyalásra már néhány hónap óta készültünk, mivel
brezsnyev és koszigin elvtársakkal, - amikor a szovjet párt-
és kormányküldöttséggel nálunk jártak a nyáron, - megállapod-
tunk, hogy vezetésemmel kormánydelegáció utazzék ki. ennek ered-
ménye volt, hogy meghívtak bennünket és néhány napot moszkvá-
ban töltöttünk.

- tárgyalásaink eredményesek, sikeresek voltak és az elért
eredmények jövő évi tervünket, népgazdasági tervünk végrehajtá-
sát, gazdasági reformunk bevezetését segítik./mti/

18.05/szb

fu 1918

-43-

bb 41. ülést tartott... 3. folyt. /-ju

a főtktári előterjesztés után az országos tanács tagjai szólaltak fel. beszámoltak a termelőszövetkezetek munkaerő-helyzetével, a melléküzemágak, kisegítő üzemek létesítésével, valamint a háztáji gazdaságok, illetve a zárt-kertek jövedelemkiegészítő szerepével kapcsolatos helyi tapasztalatokról, ismertették a mezőgazdasági beruházások problémáit. a felszólalók többsége sürgette a hatékony és gyors információrendszer megteremtését, s javasolták hogy az országos tanács keretében külön is szervezzék meg az információs apparátust. hangsúlyozták, hogy az új gazdálkodási viszonyok között feltétlenül tovább kell javítani a termelőszövetkezetek vezetését, gyorsítani a termelőszövetkezeti zárszámadások, valamint a jövő évi tervek elkészítéséhez szükséges rendelkezések eljuttatását a termelő üzemekhez. többen fölvetették, hogy a gazdaságirányítás új rendjében a termelőszövetkezeteknek az eddiginél szélesebb körben kell tájékozódniuk a piac gyorsan változó viszonyairól, az árapokról, az áruértékesítés helyileg igen különböző lehetőségeiről.

dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes néhány felszólalásra válaszolva elmondotta, hogy a jelenlegi információs rendszer további kimunkálásra szorul. mindenekelőtt pontosan meg kell majd határozni, hogy ki kitől milyen információkat kapjon, nehogy az esetleges információáradat végül akadály legyen a célszerű és hasznos tájékoztatásnak. hangsúlyozta, hogy a tájékoztatás javítása érdekében az eddigi ugynevezett belső utasítások egy részének indokolt lenne - kellő megfontolással - széles körű nyilvánosságot adni. közölte továbbá, hogy a jövedelem szabályozással, a zárszámadással és a tervekészítéssel kapcsolatos utasításokat, illetve intézkedéseket rövidesen, valószínűleg még december 10-e előtt kiadják az illetékes irányító szervek. ugyancsak a közeljövőben döntenek a gyenge termelőszövetkezetek állami támogatását célzó konkrét intézkedésekről is.

felszólalt többek között dr. kovács sándor, a magyar nemzeti bank ügyvezető igazgatója, aki részletesen kitért az új gazdaságirányítási rendszer hitelpolitikai és pénzügyi kérdéseire. hangsúlyozta, hogy az állami vállalatok és szövetkezetek gazdálkodásában egyaránt rendkívül fontosak a tartalékok.

/folyt. köv./

18.40/ju

-44-

for 19.10.2

bb 41. /ülést tartott ... 4. folyt./-lm

a tartalékképzésnél azonban ügyelni kell arra, hogy üzemi helyes arányok alakuljanak ki egyfelől a tartalékolás, a felhalmozás, másfelől a személyes fogyasztás között. az elmúlt esztendőben a szövetkezeti parasztok jó munkája és a különböző helyes intézkedések következtében országosan 15 százalékkal nőtt a közösből származó személyes jövedelem, nagyobb arányban, mint eddig bármikor. a továbbiakban megállapította, hogy a jövő évben sem lehet minden indokolt beruházási igényt kielégíteni. tehát rangsorolni kell a beruházásokat, és csak a legjobb, a leggyorsabban megtérülő befektetésekre lehet majd állami dotációt, vagy hitelt biztosítani. ugyanakkor szükségesnek látszik, hogy a gyenge termelőszövetkezetek beruházásait külön kezeljék, mert a gyenge és az erős termelőszövetkezetek nem egyenlő eséllyel indulnak.

ezután szabó istván, a tot elnöke, majd dr. nagy sándor, a tot főtktára válaszolt a felszólalásokban fölvetett kérdésekre, észrevételekre.

a tanácskozás első két napirendi pontjának megtárgyalása után virág istván, a tot főtktárhelyettese terjesztette elő a termelőszövetkezetek szocialista munkaversenyéről szóló beszámolót. közölte, hogy szövetkezeteik szocialista brigádjainak száma meghaladja ma már az 1500-at, s a közös gazdaságok csaknem kétharmadában van szocialista brigád. az elmúlt évek tapasztalatai, valamint a jelenlegi és a közeli lehetőségek reális figyelembevételével a mozgalmat tovább kell fejleszteni, szélesíteni és még hatékonyabbá tenni. az elnökség előterjesztése szerint a szövetkezeti szocialista munkaverseny fő formája a termelőszövetkezeteken belüli egyéni és kollektív munkaverseny, s ahol a reális feltételek megvannak, a szocialista brigádmozgalom.

ezután a termelőszövetkezetek országos tanácsa megválasztotta küldötteit az országos szövetkezeti tanácsba, amely a különböző szövetkezeti típusokat összefogó konzultatív jellegű cuscsszerv lesz. az országos szövetkezeti tanács fő feladata a magyar szövetkezeti mozgalom külföldi kapcsolatainak ápolása, valamint a szövetkezeti politika átfogó kérdéseinek rendszeres megtárgyalása és véleményezése.

/folyt. köv./

18.50/szb

-45-

for 19.10.2

bb 41. /ülést tartott ... 5. folyt./-lm

végül - napirenden kívül - varjas gyula, a székesfehérvári szabad élet termelészövetkezet elnöke indítványozta, hogy az országos tanács elnöksége vizsgálja meg az állategészségügy jelenlegi rendszerének problémáit és dolgozza ki javaslatait azok megoldására. az országos tanács a javaslatot határozattal elfogadta. a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése az elnöklő berki sándornak, a tot elnökhelyettesének zárszavával ért véget./mti/

--

bb 64. a magyar urbanisztikai társaság

tr-lm la

1967. november 30.

csütörtöki klubnapján köböl józsef, az országos tervhivatal főosztályvezetője a beruházásokról és a városfejlesztés kérdéseiről tartott előadást, amelyet élénk vita követett. /mti/

--

bb 65. v.k. szitnyin

-lm -lma

1967. november 30.

a szovjet állami ármegállapító bizottság elnöke dr. csikós nagy bélának, az országos anyag- és árhivatal elnökének meghívására néhány napra budapestre érkezett./mti/

--

18.50/lm

- 46 -

fr 19.12

bb 66. magyar-mongol barátsági nap szécsényben

vid tr-lm fm la

1967. november 30.

a mongol népköztársaság megalakulásának 43. évfordulója alkalmából csütörtökön magyar-mongol barátsági napot tartottak szécsényben. a község vezetőinek és a hazafias népfront nőgrád megyei titkárságának meghívására szécsénybe látogattak a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői, bali andrás, a községi tanács vb. titkára, - továbbá a község párt- és társadalmi szerveinek vezetői fogadták a mongol vendégeket, akik ezután a szécsényi gépállomás dolgozóival találkoztak. ezt követően ünnepi gyűlésen vettek részt, amelyen bali andrás méltatta a két nép barátságát./mti/

--

bb 67. aldo protti fellépése az operaházban

k ol/tr-lm la

1967. november 30.

aldo protti, a világhírű olasz baritonista énekelt a rigoletto címszerepét csütörtökön az operaházban. a nagyszerű előadáson a vendégművész partnerei a főbb szerepekben lászló margit, komlóssy erzsébet, bartha alfons és domahidy lászló voltak.

a zenekart erdélyi miklós vezényelte./mti/

--

bb 68. magyar internacionalisták a hadtörténelmi muzeumban

t pr/tr-lm la

1967. november 30.

a szovjetunióban élő, magyar származású internacionalista veteránok budapesten tartózkodó csoportja csütörtökön ellátogatott a hadtörténelmi muzeumba. dr. csillag ferenc ezredes fogadta, s végig kalauzolta őket a muzeum termein. megnézték a tanácsköztársaság és a spanyol polgárháború történetét idéző tablókat, képeket, fegyvereket, s megtekintették a magyar internacionalisták harcait bemutató összeállítást. ezután levetítették számukra a „vörös jelek a hadak útján,” című dokumentumfilmet./mti/

--

19.50/lm

- 47 -

fr 20.12

bb 69. időjárásjelentés

tr-lm la

1967. november 30.

a meteorológiai intézet jelenti november 30-án, csütörtökön este:

párás idő

változóan felhős, párás, helyenként ködös idő, elsősorban a déli megyékben esővel, havasesővel. mérsékelt, napközben megélnkülő változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 3-8 fok között./mti/

bb 70. szokolay sándor, kossuth-díjas

tr-lm la

1967. november 30.

nyerte el „az iszonyat balladája”, című balettjének zenéjéért az idei párizsi nemzetközi balett- és táncfesztivál legjobb zeneszerzői kompozíciója aranycsillagát, melyet a zeneszerző december 2-án párizsban személyesen vesz át az ünnepélyes díjkiosztáson a champs elysée színházban. a fesztiválon „az iszonyat balladája”,-t a pécsi balett mutatta be.

ezt a díjat két évvel ezelőtt bartók béla a csodálatos mandarin című művének ítelték./mti/

bb 71. megalakult az általános orvosok tudományos egyesülete

k ms/tr-lm la

1967. november 30.

a magyar általános orvosok egyesülete csütörtökön a semmelweis tereben tartotta alakuló közgyűlését. a legfiatalabb és máris legnépesebb magyar orvostudományi egyesületet, amely már az alakuló közgyűlésen csaknem ezer tagot mondhatott magáénak, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége nevében dr. gömöri pál professzor, a szövetség elnöke köszöntötte. az alakuló közgyűlésen megválasztották az egyesület 59 tagú országos vezetőségét és elnökségét. elnök dr. tóth károly, főtitkár dr. szőnyi andrás lett./mti/

20.05/lm

- 48 -

fr 2024

bb 72. véget ért a szocialista országok könyvtárügyi tanácskozása

k ol/gg-ju sr la

1967. november 30.

csütörtökön véget ért bulgária, csenszlovákia, lengyelország, az ndk, románia, a szovjetunió és magyarország könyvtárügye állami irányítóinak budapesti tanácskozása. a háromnapos konferencián a delegátusok megtárgyalták a képviselt országok könyvtárügyének kérdéseit. a széleskörű vita kiterjedt a könyvtárak soronlévő feladatainak megoldását elősegítő könyvtárelméleti kutatások helyzetére, a munka koordinálására, a nemzetközi kiadványcserére, a tudományos, illetőleg szakkönyvtárak és szakirodalmi tájékoztatási intézmények kapcsolatára.

/mti/

fr

--

- 49 -

VÉGE